

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. december 19. 6 óra -- perc

A vasuti rendőrség hírei

1 KF/Szl/Gy Vg Mi 1955. december 19.

A vasuti rendőrség eljárást indított Varga Lajos MÁV pályamester, bugaci lakos ellen, mert 1500 méter vasuti sínt adott el a Kisbugaci Állami Gazdaságnak, s a pénzt saját céljaira használta. Az állami gazdaságnál a sín beépítésére több napon át tiz pályamunkást foglalkoztatott. A tiz munkás bérét, amit az állami gazdaságtól kapott, elszikkasztotta és ugyanakkor a munkabért a MÁV-nak is felszámolta. Nagymennyiségű egyéb anyagot is értékesített, amivel súlyos kárt okozott a MÁV-nak.

x x x

Eljárást indítottak Horga Lajos kehida-kustényi állomásvezető ellen, aki feleségével huzamosabb ideig dézsmálta az állomáson berakott terményeket. Házában 12 mázsa cukorrépát és egyéb - a MÁV tulajdonát képező - anyagot találtak.

x x x

Havasi János MÁV vonatkísérő, kisnyomi lakos sorozatosan dézsmálta az export szállítmányokat. Tizenkivül - rongálva a személykocsik berendezését - a kocsikból párnákat és egyéb tárgyakat lopott. Az eltulajdonított tárgyak nagyrészt megtalálták lakásán. Havasi János ellen megindult az eljárás./MTI/

A Bonyhádi Zománcárugvár új kemencéinek felfűtését januárban kezdik

1 KL/Fd/Gy Vg Mi 1955. december 19.

A Bonyhádi Zománcárugvár épülete mellett hatalmas csarnok magasodik, ez lesz az új zománcozócsarnok. Hét korszerű kemence épül benne, január első napjaiban már a hetedik is elkészül.

Az új zománcozócsarnok több mint 800 tonnával növeli a gyár évi termelését. Az új üzemrész kiegészítéseképpen nagyméretű raktár-épületet is kap a gyár./MTI/

T

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 2. kiadás

1955. december 19.

6 óra 05 perc

Hírek Pest megyéből

i KL/Fd/Gy Vg Mi 1955. december 19.

A családi lakóházak építésének elősegítésére háromszáz dolgozónak juttatott házhelyet a dabasi járási tanács város- és községgazdálkodási csoportja. Ugyanakkor az állami lakóházak, orvosi lakások és rendelők rendbehozatalára 110.000 forintot költöttek.

x x x

Az aszódi járás dolgozói csaknem négy millió forintot kaptak az OTP-től kölcsönképpen családiház építésre. Csupán Tura községben 41 házat építettek állami támogatással.

x x x

Volt főuri kastélyból öttantermes iskolát építettek Gyón községben. Az átalakítási munkákra százezer forintot költöttek.

A vácbottyáni általános iskola uttörői 200 kamadai nyárfacsemetét ültettek el. Befásították a község sporttelepét és az iskola környékét.

x x x

Szentendrén a városfejlesztési tervnek már mintegy 70 százalékat megvalósították. A közlekedési alapról mintegy százezer forintot használtak fel a tervbe vett feladatok megoldására. Ebből az összegből többi között rendezték a dunaparti sétányt, parkot létesítettek, rendbe hozták több utat és tovább szépítették a várost.
/MTI/

Tredményes kísérletek a borsepró jobb felhasználására

i SJ/HM/Gy M Mi 1955. december 19.

A Szőlészeti Kutató Intézetben alaposan megvizsgálták a borsepró összetételét, hogy jobban fel lehessen használni a bormak ezt a melléktermékét is. Az intézet kutatóinak sikerült új lepárlási módszert kidolgozni, amellyel az eddiginél sokkal jobbminőségű pálinkát nyernek a borsepróból. Ezzel a hazai konyakgyártáshoz is nagy segítséget adnak. Jelenleg a borsepró aminosav tartalmának kivonásával kísérleteznek, ennek sikere a gyógyszeripar számára lenne igen hasznos. /MTI/

TL

B 3. kiadás 1955. december 19.

6 óra 10 perc

A Láng Gépgyár vezet a három nagy gyár versenyében - A jövőben a verseny értékelésénél a pártbizottságok is beszámolnak munkájukról

i Pr/Fd/Gy -Vg Mi 1955. december 19.

A Láng Gépgyár, az Aprilis 4. Gépgyár és a DIMÁVAG hagyományos hármas versenyében az értékelés szerint novemberben a Láng Gépgyár került az élre. A Láng-gyár novemberben teljes termelési tervét 107.6, a DIMÁVAG 105.3, az Aprilis 4. Gépgyár 103.4 százalékra teljesítette. Az értékelés szerint a múlt hónapban a lánggyáriak érték el a legjobb gazdasági mutatókat.

A három gyár megbeszélésén ismertették azt a tervet, amelyet a DIMÁVAG párt-végrehajtó bizottsága dolgozott ki a műszaki fejlesztés érdekében. A terv szerint a DIMÁVAG pártbizottsága fókuszolt figyelmet fordít a vezetők politikai és szakmai képzésére, gondoskodik arról, hogy a dolgozók behatóan megismerkedhessenek az üzemi-gazdasági problémákkal. A termelés ellenőrzése érdekében a párt-végrehajtó bizottság a jövőben a vezetőket rendszeresen beszámoltatja a műszaki fejlesztési tervek végrehajtásáról. Figyelemmel kíséri például a program szerinti gyártást és a mutatóhozó akadályokkal azonnal segítőtől beavatkozik. A párt-végrehajtó bizottság feladatának tekinti, hogy nagyobb segítséget nyújtson a műszaki vezetésnek a belső tartalmak jobb kihasználására. A pártvezetőség meghatározza a saját és a pártcsoportok feladatait a technika fejlesztése érdekében.

A megbeszélésen Vellen János, a Láng Gépgyár párt-végrehajtó bizottságának titkára javasolta: a legközelebbi értékelésnél a három gyár-pártbizottsága is számoljon be arról, hogy mit tett az eredmények elérése érdekében, miként mozgósította a párt- és a tömegszervezeti tagokat a fokozottabb termelési eredmények elérésére. A három nagy gyár párt, vállalati és szakszervezeti vezetői a legközelebbi értékelésnél azt is figyelembe veszik, hogy havonta a műszaki intézkedési terveket miként teljesítették./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. december 19.

6 óra 15 perc

Luxuskivitelű folyami hajókat, ezertonnás uszályokat gyárt jövőre a Balatonfüredi Hajógyár

i Vid Gy Vg Mi 1955. december 19.

A Balatonfüredi Hajógyár dolgozói 1956-ban több nagy gépet készítenek. Arra törekszenek, hogy új feladataikat is sikerrel, a kül- és belföldi megrendelők megelégedésére oldják meg. Még ez év végén átadják rendeltetésének az új kovácsműhelyt, amely nagy jelentőséggel bír a rugós kalapácsával, korszerű prés- és elszívó berendezéseivel lehetővé teszi, hogy az új gyártmányokhoz szükséges kovácsolt darabokat gyorsan és kiváló minőségben készítsék el. Kétszeresen bővítik a sémjateret is.

Ugyannyire nagy sikerrel készítenek az ezertonnás uszályokat, amelyeket a dunai hajózás számára gyártanak. Az első három kísérleti példány után jövőre tíz hajója el a gyárat. Új gyártmányuk lesz a 400 lóerős, 22 méter hosszú vontatóhajó is. Ezenkívül exportra folyami hajókat készítenek. A hét méter hosszú, luxuskivitelű kis hajókból egyelőre négyet gyártanak. /MTI/

Az erdei munkáknál jól beváltak a Német Demokratikus Köztársaságban készült traktorok

i Sz/Szb/Gy M Mi 1955. december 19.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítást meglátogató mezőgazdasági és erdőgazdasági dolgozók közül ősszel igen sokan érdeklődve tanulmányozták a Német Demokratikus Köztársaságban készült traktorokat és vontatókat. Ezek közül két traktor és két vontató a Budapesti Erdőgazdasághoz került. A gépek a nehéz erdei munkáknál jól beváltak. A láncotlappal a vágásterületek szántásánál állították munkába, ahol az erős gyökerekkel átszótt talajt 40 centiméter mélyen kellett megforgatni. Eddig üzemzavar nélkül 35 hektárnyi területen végezték el ezt a munkát a láncotlappal géppel. /MTI/

11

B 5. kiadás

1955. december 19.

6 óra²⁰ perc

Az Iparművészeti Múzeum három új kiállítást mutat be decemberben

i Fm/Fm/Gy Li Mi 1955. december 19.

"Faragott mézskalácsformák" címmel december 23-án időszakos kiállítás nyílik az Iparművészeti Múzeumban. A kiállítást Weiner Mihályné, a múzeum főigazgatóhelyettese rendezi, aki feldolgozta a mézskalácsosok és bűszítők fellelhető emlékeit. Az utóbbi időben kezdeményezés indult a mézskalácsosság fellevenítésére. A kiállítás elősegíti a művészi hagyományokon alapuló korszerű formák kialakítását.

Az "Ujabbkori európai ötvösművészet" című kiállítást kiegészítve és átrendezve új teremben mutatja be az Iparművészeti Múzeum. Kiállítják a múzeum ötvösművészeti gyűjteményének egyik legkiemelkedőbb, világviszonylatban is híres darabját, a XV. századból származó ugynevezett Máttyás-kulacsot, amelyet nemrégiben állított helyre a múzeum restaurátorműhelye. Bemutatnak számos újonnan restaurált tárgyat is és szemléltetik a munkotások restaurálás előtti és utáni állapotát.

Az I. emeleti galéria előcsarnokában váltakozó időszakos kiállítást rendeznek hét vitrinben, amelyben az Iparművészeti Múzeum különböző osztályainak gyűjteményeiből mutatnak be néhány értékes alkotást. A váltakozó kiállítások lehetővé teszik, hogy a látogatók a múzeum gyűjteményét felváltva teljes egészében megtekinthessék.

/MTI/

Szülői munkaközösségek az iskolákért

i M/Dé/Gy Li Mi 1955. december 19.

A szülői munkaközösségek sokféleképpen segítik az iskolákat. A III. kerületi Gépipari Technikum szülői munkaközössége az iskola diákotthonát patronálja. Az asszonyok hetenkint felkeresik a diákotthont és rendbehozzák a javításra szoruló ruhaneveket. A XXI. kerületben a Dózsa György uti iskola szülői munkaközössége társadalmi munkában egyforma kötényket varr a tanulóknak.

Az V. kerületi Kossuth Zsuzsanna általános gimnázium szülői munkaközössége 12 tagból álló nevelési csoportot alakított. A csoport rendszeresen támogatja a pedagógusok munkáját. A tanulószobában állandó szülői inspekción szerveztek. A vidékről bejáró tanulóknak forró teát főznek. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1955. december 19.

6 óra 25 perc

A párt és a KIMSZ példájával nevelik hazafiságra a fiatalokat
a DISZ-szervezetek

i HI/PE KC Mi

1955. december 19.

Üzemi DISZ-szervezeteink a párt és a KIMSZ hősi harcait, vezetőinek életét állítják a hazafiság példaképeiként a fiatalok elé.

A Ganz Vagon- és Gépgyárban ezekben a napokban a DISZ tagkönyvsere alkalmából ünnepi taggyűléseket tartanak az alapszervezetekben. E taggyűléseken előadásokat rendeznek a KIMSZ-ről, ismertetik a szervezet egykori vezetőinek hősi életét, a fiatalság emberi életéért vívott harcát. A megemlékezések után ünnepélyesen osztják ki az új tagsági könyveket. A gyár ifjúsága a KIMSZ mártírjainak emlékét azzal is ápolni kívánja, hogy a DISZ alapszervezeteket a kommunista ifjúsági mozgalom mártírjairól nevezi el. A II-es alapszervezet például Kilián Györgynek, az Egyesült Izzó egykori ifjumunkásának nevét viseli. Az üzemi DISZ-bizottság gondoskodik arról, hogy a fiatalok alapszervezetük névadójának élettörténetét és munkásságát közelebbről is megismerjék. Januárban hazafias tárgyú előadássorozatot indít az üzem ifjúsága számára. Ennek során többi között ismertetik a Tanácsköztársaság küzdelmeit, az ifju kommunisták részvételét a párt dicsőséges harcaiban.

A Kender-Juta Gyárban a DISZ-bizottság a pártvezetőség-választás előkészületeit is felhasználja a fiatalok hazafias nevelésére. Az alapszervezetekben - a Petőfi iskolák hallgatóinak bevonásával - filmvetítéssel egybekötött előadásokat tartanak a párt hősi küzdelmeiről. A DISZ klubhelyiségben beszélgetéseket rendeznek az illegális kommunista pártról, továbbá a párt felszabadulás utáni tevékenységéről, harcának eredményeiről. /MTI/

- - - -

Megjelent a "Muzeumi Füzetek" legújabb kiadványa

i Fm/PE Li Mi

1955. december 19.

A "Muzeumi Füzetek" című sorozatban megjelent Pátoky Dénesné "A Zsolnay kerámia" című munkája. A kiadvány fényképeket közöl a világhírű pécsi volt Zsolnay-gyár jelzéseiről és védjegyeiről, továbbá néhány kiemelkedő készítményéről. Az izléeses kivitelű ismertető füzetet a pécsi Janus Pannonius Múzeumban és a budapesti Iparművészeti Múzeumban árúsítják. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1955. december 19.

6 óra 30 perc

Oktatásügyi hírek

i Sr/Sznó/PE KC Mi

1955. december 19.

Az Oktatásügyi Minisztériumban december 20-án nyílik a pedagógus ujitó kiállítás. A kiállítás az általános és a középiskolák, a pedagógiai főiskolák, valamint az egyetemek ujitási mozgalmának eredményeit szemlélteti.

A pedagógus ujitó kiállítást Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes nyitja meg.

x x x

Az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem az ipar képviselőinek részvételével december 22-én, csütörtökön délelőtt 9 órai kezdettel az egyetem tanteremében /XI. Budafoki ut 4-6/ ankétot tart az építőipar és közlekedés műszaki fejlesztésének kérdéseiről. /MTI/

Uj bemutatóra készül a Madách Színház

i ág/Dé/PE KC Mi

1955. december 19.

A Madách Színház december 23-án mutatja be Sarkadi Imre Kossuth-díjas író "Szeptember" című/háromfelvonásos drámáját. A darabot Horváti István kétszeres Kossuth-díjas művész rendezi. A díszletek: Kerényi Lajos, a jelmezek pedig Mialkovszky Erzsébet munkája. /uj

Az új Sarkadi-darab témája a régi paraszti világban nevelkedett apa összejutése az újat képviselő, legjobban szeretett fiával. Sipost, az öreg parasztot Pécsi Sándor kétszeres Kossuth-díjas művész alakítja, Palit, a legkisebbik fiát pedig Soós Imre. A női főszerepeket Vass Irna és Kátay Vanda játsszák. Horváth Ferenc érdemes művész a szövetkezeti elnök szerepében lép a közönség elé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. december 19.

6 óra 35 perc

A téli könyvvásár sikere az üzemekben

k ÁKV HL/DÉ/PE KC Mi

1955. december 19.

A főváros üzeiben igen nagy lendülettel folyik a téli könyvvásár. A Telefongyárban például három nap alatt több mint 1200 könyvet vásároltak a dolgozók. Az Alumíniumgyárban napok alatt csaknem ezer, a Magyar Filmgártó Vállalatnál 1100 könyv talált gazdára, de számos kisebb üzemben is 400-500 kötet fogyott el. Népszerűek természetesen az ifjúsági- és a gyermekkönyvek, sokan vásárolják Petőfi verses kötetét, a bibliofil kiadású versgyűjteményeket, Tóth Árpád, Kosztolányi versesköteteit, Vas István "Hét tenger éneke" című versfordítás-gyűjteményét. A szépirodalmi művek közül igen nagy a keletje a világirodalom klasszikusainak, az orosz renekiróknak, a szovjet és a népi demokratikus írók műveinek, Ezerszárra fogynak mindenütt az Olesó Könyvtár és a Vidék Könyvtár kötetei és sokan keresik a mai magyar írók új műveit is.

Igen nagy az érdeklődés az üzemi dolgozók részéről Shakespeare összes drámái bibliofil kiadásai iránt. Még a kisebb üzemekben is átlag harminc-negyven dolgozó vette kézhez az előfizetett Shakespeare-köteteket. A félbörkötésű kiadás egyébként már előfizetésben az utolsó példányig elfogyott. /MTI/

- - - -

B 9. kiadás

1955. december 19.

Móra Gy. perc

A martonvásári Beethoven általános iskola növendékei Bartók műveket küldenek karácsonyra a potsdami Beethoven iskolának

Vid Gy -cz H 1955. december 19.

Egy év előtt vette fel a martonvásári általános iskola Beethoven nevét, annak emlékéül, hogy a nagy zeneköltő egykor többször látogatott el Martonvásárra. A potsdami Beethoven iskola, amikor értesült arról, hogy a martonvásári iskola felvette Beethoven nevét, szép ajándékot: bronzból készült Beethoven melliszobrot küldött az iskolának. Azóta a két Beethoven iskola tanári kara és tanulói között szoros baráti kapcsolat fejlődött, gyakori a levélváltás Martonvásár és Potsdam között. A martonvásári Beethoven általános iskola felitébláján "Potsdamból írják" címen rendszeresen olvashatók azoknak a német leveleknek fordításai, amelyeket a potsdami Beethoven iskola tanárai és tanulói írnak Martonvásárra. A magyar iskolások is pontosan beszámolnak német iskolatársaiknak, hogy mi történik a martonvásári Beethoven iskolában. Legutóbb a német diákok művészi kottakönyvet küldtek Martonvásárra. Ennek viszonzásául most a martonvásári Beethoven általános iskola karácsonyra Bartók-műveket küld ajándékba Potsdamba. /MTI/

Eredményesen folyik a küzdelem a göcseji délszláv községekben a trachoma ellen

Vid MA Gy -cz H 1955. december 19.

Alig egy évtizeddel ezelőtt a göcseji délszláv községekben - a Mur-folyótól északra 40-60 kilométeres körzetben - egyetlen egészségügyi intézmény sem volt. A magyar, horvát és német nemzetiségű lakosságot több népbetegség sújtotta. Ezek közül is a legveszélyesebb és legelterjedtebb a trachoma volt. Egy, az 1930-as években történt felülvizsgálás adatai szerint a lotenyi járásban minden tizedik ember trachomában szenvedett. E betegség, mely elsősorban, a látás szervét, a szemt támadta meg, szazakat tett nyomorékká.

A felszabadulás óta államunk több fontos intézkedést hozott a trachoma leküzdésére. A lotenyi járásban például 9 trachoma kezelőállomás nyílt. A betegség felszámolásában részt vesznek a megye kiváló szakorvosai, s ezévből komoly eredményeket sikerült elérni. A folyamatos ellenőrzés a felszabadulás előtti 2000 beteggel szemben ma mindössze 200-at tart nyilván. A betegség leküzdésében nagy segítséget jelent az ingyenes gyógyszerellátás is. /MTI/

K

B 10. kiadás

1955. december 19.

11 óra 15 perc

Sokréti munkát végeznek a Komárom megyei népfront-bizottságok

1955. december 19.

A Hazafias Népfront Komárom megyei elnöksége a községi népfront-bizottságokkal közösen nemrégiben készítette el a téli időszakra vonatkozó terveket. A tervek megvalósítását már megyszerte megkezdték és így mindenütt megélénkült a népfront-bizottságok munkája.

A békebizottságokkal együttműködve a népfront-bizottsági tagok rendszeresen tartanak előadásokat a békeharci időszaki feladatokról. A kulturotthonokban mezőgazdasági előadások rendezésében segítkezik a népfront. Az előadásokon a dolgozó parasztok igen nagy számban vesznek részt. Mindenütt bekapcsolódtak a népfront-bizottsági tagok a termelősövetkezetek eredményeinek népszerűsítésébe is, több helyen a megye történelmi múltjáról tartanak előadásokat, Csépen a dolgozó parasztok kérésére számtan és helyesírási tanfolyamot indított a tanács segítségével a népfront-bizottság. /MTI/

A városi pártbizottság javaslatai nyomán javítják a tömegkulturális munkát Debrecenben

1955. december 19.

Debrecenben a városi pártbizottság az elmúlt napokban végrehajtóbizottsági ülésen tárgyalta a tömegkulturális munka megjavításának módjait. Hiányosságként állapította meg többi között, hogy a különféle kulturális rendezvényeket főképpen a központban tartják; s emiatt a külső, munkáslakta területek kulturális fejlődése nem tart lépést a belvároséval.

A pártbizottság javaslataira a jövőben a város nagyobb művészeti együttesei rendszeresen fellépnek majd a külterületi kulturotthonokban, az üzemek kulturáumaiban. Előadásokat tart ezeken a helyeken többek között a debreceni népi együttes, a MAV filharmonikusok zenekara, a zeneművészeti szakiskola kórusa, a "Dongó" együttes és több más művészeti csoport. A város megkiterjedésű tanyavilágában szintén rendeznek műsoros előadásokat. Ugyancsak a pártbizottság javaslataira a város központjában lévő Ady Endre kulturotthonban januártól kezdve üzemi kulturális csoportok adnak műsorokat. /MTI/

/Csaknem 100 tájszínházi...folyt./ Vid Gy -ez H

A tájelőadások sikerére jellemző, hogy egy-egy előadást átlagosan 130-200 dolgozó látogat. Többnél többben nem is igen férnek el a kis falvak kultúrterületeiben. Különösen Goethe "Kéz kezet mos" című szatirikus vígjátékának volt nagy sikere. Ezt a darabot már csaknem 40 tájszínházi előadásban játszották zsúfolt nézőtér előtt.

Igen nagy sikere volt a tájszínházi előadásoknak a borsodi bányatelepeken. Múriánba, Ormosbányára, Rudabányára rendszeresen járnak a miskolci Déryné Színház művészei. Műsorukon Moliere: "Urhatnám polgár"-a és Tabi: "A párizsi vendég" című színműve szerepel leggyakrabban.

Az eddig bemutatott színművek mellett a színház tájegyüttese most Sásdi: "8 hold föld" című darabjának bemutatójára készül. Ezzel a paraszt tárgyú színművel főként a megye mezőgazdasági jellegű vidékét, Mezőcsátot, Mezőkövesdet, Borsodivankát, Szerenost, Szendrőt és egyéb községeket keresik fel. Tervezik azt is, hogy az adott keretnek megfelelően át dolgozva a Miskolcon nagy sikerrel műsorra lévő új magyar operettet: a Zeng az erdőt is bemutatják tájszínházi előadások során./MTI/

Ajándékműsor a 20 budapesti üzem dolgozóinak tiszteletére

i HI/Tr/Gy Li Mi 1955. december 19.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium, a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége és a DISZ budapesti bizottsága az éves terv határidő előtti teljesítését vállaló 20 budapesti üzem dolgozóinak tiszteletére december 20-án, kedden este 7 órakor ajándékműsort rendez a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezete székházának dísztermében /VIII.koltói Anna utca 5-7./ A műsorban fellépnek: Cserhát Zsuzsa, Müller Margit, Fenyő Péter, Réti József, Havas Terence, Szendrey-Karper László VIF-díjasok, Sennyei Vera és Jurányi Ibolya előadóművésznők, Cifra Ilona, Tatay Erzsébet és Pusztai Erzsébet, a Vasas Központi Művészegyüttesének szólistái, valamint a DISZ Központi Együttesének uttörő-énekkara, Subik István vezényletével. Zongorán kísérnek: Kerecsényi László és Dankó Aladár. Műsorközlő: Bán György./MTI/

B 13. kiadás

1955 december 19

14 óra 35 perc

Időjárás jelentésA Hné H
19-én, hétfőn délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti december

Több helyen eső, havas eső

Európa délnyugati részére még meleg oceáni levegő áramlik. A Brit-szigeteken, Németországban és Lengyelországban északnyugati-északi széllel előnyomuló grönlandi eredetű hideg levegő érezteti hatását. Az említett országokban az elmúlt napok igen enyhe éjszaka után ma reggelre mínusz 3- mínusz 5 fokos hőmérsékleti minimumok alakultak ki.

Hazánkban vasárnap felhős, ködös volt az idő, jelentéktelen mennyiségű esőt elszórta az országban több helyen észleltek. A hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben 5-8, máshol 9-12 fokig emelkedett. Ma hajnalban a nyugati megyékben mínusz 1 - mínusz 2 fokos fagy volt. Ma délelőtt néhány helyen kevés hó esett.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.6 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 12.0 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhős idő, több helyen köd, elsősorban a déli megyékben eső, havas eső. Hőmérséklet szél. Az éjszakai lehülés főleg az északkeleti megyékben fokozódik. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel északon: mínusz 2- mínusz 5, máshol mínusz 1 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 2-5 fok között.

A futás alapjául szolgáló várható középhőmérséklet: 0-4 fok között. /MTI/

k

B 14. kiadás

1955. december 19.

1 óra 15 perc

Begyűjtési hét kezdődött a zalaegerszegi járásban

Vida Ká Gy M Mi 1955. december 19.

A zalaegerszegi járás az országos begyűjtési versenyben - a legutóbbi értékelés szerint - a nagyhatáru járások között a második helyezést érte el. A járás az idei kötelező sertés, valamint a kötelező és a szorzódásos vágómarhabeadást december 19-ig teljesített. Számos községben, mint Kemendolláron, Nemesrádén, Zalaistvádon több termelő már jövőévi beadásának is eleget tett.

A járásban azonban elmaradás mutatkozik az egyéb terményfélések beadásánál. A begyűjtési dolgozók a napraforgó, a kukorica, a bor beadását nem szorgalmazták kellően, s így azokból most az év végén többszáz mázsa hátrulék van. Hogy mulasztásukat mielőbb pótolhassák, a zalaegerszegi járásban december 19-á és 25-é között begyűjtési hetet tartanak. Hétfőn már a járás valamennyi községében megkezdődött az adósság törlesztése, s a begyűjtési hét első napján már annyi terményt vettek át az átvevőhelyeken, mint előzőleg négy-öt nap alatt. A begyűjtési dolgozók és az adósság-asszonyok felvilágosító munkájának nyomán a gazdák egy határozattal, hogy december 25-ig a begyűjtési hét végéig minden terményfélésekből teljesítik állam iránt kötelezettségüket. /MTI/

Az előlegosztás óta megkétszereződött a győri járás termelősövetkezetainek taglétszáma és földterülete

Vida Ká Gy M Mi 1955. december 19.

A győri járás egyénileg dolgozó parasztjai a termelősövetkezetek munkáját figyelemmel kísérve már szeptemberben láthatták, hogy a közös gazdaságokban gabonafélékből, káposztából gazdagabb termést termeltek, mint ők a kisparcellákról. Az előlegosztáskor nem volt ritka az a termelősövetkezeti tag, aki ötven hatvan mázsa búzát szállíthatott haza szorgalmas munkája jutalmául.

A meggyőző tények hatására egyre több egyénileg dolgozó paraszt kérte felvételét a termelősövetkezetekbe. Szeptember elseje óta a zárszámadások megkezdéséig a győri járásban mintegy ezren léptek be a termelősövetkezetekbe, illetve alakítottak új mezőgazdasági termelősövetkezetet. A zárszámadások a közös munka fölényének újabb bizonyítékait mutatták. Az elmúlt évben a járás termelősövetkezetében átlagosan harminc forint hatvan fillért ért, az idén - még nem végleges számítások szerint - negyvenöt-ötven forint között van az munkaegység értéke.

/Folyt.köv./

B 15. kiadás

1955. december 19.

15 óra — perc

/Az előlgoztás... folyt./ Vid ká Gy M Mi

Mindez csak fokozta az érdeklődést a termelőszövetkezetek iránt. A zárszámadások óta több mint 300 taggal szaporodott a szövetkezetekben gazdálkodók száma a járásban. Szeptember óta tehát több mint ezerháromszázan választották a közös gazdálkodás útját, s 6537 hold földdel gyarapították a termelőszövetkezetek földterületét. A szeptember óta belépő tagokkal a győri járásban megétszereződött a tsz-tgok száma, s a közös gazdálkodók földterülete. A korábbi harminc helyett ma már 42 termelőszövetkezet működik a járásban. /MTI/

A Lenin Kohászati Művek dolgozói befejezték éves tervüket

1 Vid Vg Hné Mi

1955 december 19

A Lenin Kohászati Művek dolgozói ebben az évben keményen harcoltak, hogy éves kötelezettségeiknek határidő előtt eleget tegyenek. A dolgozók erőfeszítésének eredménye, hogy december 17-én 1955. évi befejezett termelési tervüket teljesítették, sőt azt hétfőig három és félmillió forint értékű áruval túl is szárnyalták.

Hétfőn újabb örömhír kelt szárnyra a gyárban: az Üzemek dolgozói módosított vállalásuknak ologet téve, két nappal a vállalt határidő előtt - 1955 évi teljes termelési tervüket is befejezték. /MTI/

A finomkerámiaipar közszükségleti cikkeit gyártó vállalatainak versenye

1 SZ/Szb KM Hné Mi

1955 december 19

A finomkerámia iparág közszükségleti cikkeit gyártó vállalatainak novemberi versenyében az első helyre a Hollóházi Porcelángyár került. A vállalat dolgozói edény. készáru-tervüket 110 százalékra teljesítették. A 3. százalékos megengedést selejtet 1.8 százalékra csökkentették. Másik helyezett a Kőbányai Porcelángyár, amely az I. osztályu árukerányát a tervezett 23,5 százalékkal szemben 29.6 százalékra növelte. Harmadik helyezett a Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1955 december 19

15 óra - perc

A kohó- és gépipar jogászeinak tanácskozása

1 SL/Dé KM Hné MI

1955 december 19

A kohó- és gépipar jogászei hétfőn egésznapos tanácskozást tartottak. A tanácskozáson Cseregi János kohó- és gépipari miniszter is felszólt. A miniszter többi között hangsúlyozta a jogászei munkájának fontosságát a tervek teljesítésében, a kooperációs szerződések megtartásában, a munkafegyelem megszilárdításában és a társadalmi tulajdon védelmében./MTI/

DISZ kulturális vezetők tanfolyama kezdődött Veszprémben

Vid -cz Hné MI

1955 december 19

Egyhetes, bentlakásos tanfolyam kezdődött hétfőn Veszprémben a DISZ alapszervezetek kulturális vezetői részére, akik az ifjúsági kulturális munka, a klubélet és a társas szervezősége megszervezésének alapvető kérdéseivel ismerkednek meg. A megyei tanács és a megyei DISZ-bizottság januárban ismét indít hasonló tanfolyamot./MTI/

Pécsre érkezett az "atomkiállítás"

Vid -cz Hné MI

1955 december 19

A Magyar Népköztársaság Országos Béketanácsa december 19-én, hétfőn Pécsre érkezett az "atomvonat", az Országos Béketanács vasúti kocsikban elhelyezett kiállítása. A kiállítást Lissák Kálmán Jossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a megyei békebizottság elnöke nyitotta meg.

A vonat három napig tartózkodik Pécsen./MTI/

B 17. kiadás

1955. december 19.

15 óra 15 perc

Mi újság a borpincékben?

Ö Vid R/Tr/Gy M M: 1955. december 19.

Az ország szőlőtermelői az ősszel sikeresen küzdöttek meg a kedvezőtlen, a peronoszpórárt terjesztő, csapadékos időjárással. A nagymennyiségű szőlőből viszonylag jóminőségű mustot szűrték. Ezekben a hetekben a pincékben már kezelik, fejtik a borra forrott mustot, s a dolgozók gondos munkával készülnek az évvégi nagy forgalomra.

Nagysikerű borbemutató Pécsen

A Mecsek-vidéki Borforgalmi Vállalat Pécsen - Zala, Tolna, Somogy és Baranya megye kiskereskedelmi és vendéglátóipari szervei előtt - sikeres borbemutatót rendezett. A szakemberek kiválogatták a vidékükön legjobban keresett borfajtákat. Baranya megye például kevesebb silleret és több édes pacsenyebort, Tolna megye több szekszárdi kadarkát, Somogy nagyobb mennyiségű kőröshegyi rizlinget rendelt.

A Borforgalmi Vállalat könnyűszerrel eleget tehet a rendeléseknek, mert választka az elmúlt évinak kétszerese. A kiskereskedelmi és a vendéglátóipari szervek 12 borfajtában válogathatnak. A borokat begyűjtési helyükről nevezik el, s így siklési fehér, paksi kadarka, pogányvári fehér, stb. néven kerülnek forgalomba. A Mecsek-vidéki Borforgalmi Vállalat az évvégi ünnepekre negyedmillió liter jóminőségű, 10-12 málján fokos bort juttat a dolgozóknak.

A Villányi Állami Gazdaságtól 160 kereskedelmi szerv igényelt bort. A gazdaság 100.000 palack villányi bort szállít az évvégéig, s ennek túlnyomó többségét már utnak is indította. A Pécsi Szőlészeti Kutató Intézet az érlelésre odaküldött kacsaméti kadarkából az évvégi nagy forgalom idejére öt ezer üveggel juttat az üzletekbe.

Újfajta borok a Badaosny vidékén

A Badaosnyvidéki Borforgalmi Vállalat is felkészült az évvégi nagy keresletre. Az idei bőséges szüret lehetővé tette, hogy az eddig árusított szentgyörgyhgyi rizlingen, soproni vörösön, baltonmelléki rizlingen és más borokon kívül újfajtákat is forgalomba hozzen. A vállalat nagymennyiségű somlai rizlinget és móri ezerjővel bővítette választékát. Gondoltak az édes bor kedveőire is, ezért jóminőségű édes-fehér és édes-színes pacsenyebort is bocsátottak a fogyasztók rendelkezésére.

/Folyt.köv./ 16

B 18. kiadás

1955. december 19.

15 óra 20 perc

/Mi ujság a borpincékben? 1. folyt. / ö Viá R/Tr/Gy M Mi

Negyvenezer hektó bort szállítanak el Bács megye pincéiből

Az élüzem címmel kitüntetett Kecskeméti Borforgalmi Vállalat pincéjében sok a munka. A hordók mindenütt megteltek és jelenleg osztályozzák, kezelik a csaknem 250.000 hektoliter új bort.

A kecskeméti pincékben nyolcfajta bort, a csongódi rizlinget, a kecskeméti kiskőrösi kadarkát, valamint különféle csomageborokat fejtenek. Mivel a borok minősége nem mindenütt kielégítő, különös gondot fordítanak az osztályozásra, Vigyáznak rá, hogy csak tiszta, átlátszó, idegen anyagoktól mentes bor kerüljön a fogyasztókhoz. A kecskeméti borpince dolgozói versenyben fejtik, minősítik a borokat. Itt dolgozik az ország legjobb kézfajtója, Gulyás János, valamint Turi Ferenc, akit a legjobb szűrőmesterként tartanak számon.

A megye pincéiből naponta több mint 3000 hektó kiváló minőségű bort szállítanak a fővárosba és az ipari vidékekre. Az év végéig csaknem 40.000 hektó zamatos alföldi bor kerül a fogyasztókhoz.

Palackozzák az óborokat Csongrádon

A Csongrádi Állami Gazdaság tizennégy balatonmelléki borpincéjében 2300 hektó füredi, csongrádi, valamint aligai ó- és újbor tárolnak.

A gazdaság dolgozói most javában fejtik, szűrik az új borokat. A kiforrázott, kénezett hordókból fejtőgéppel gumicsővel át nyomják a bort. A tiszta edénybe azbeszt szűrőn át jut a bor, hogy az esetleg még benne maradt szennyeződések is eltávolítsák. Az új bort ezután még kétszer, háromszor fejtik, amíg palackérett lesz.

A csongrádi nagy pincében javában palackozzák az 1953-as balatonmelléki rizlinget. A palackérett bort hét decis, hosszunyaku, rajnai üvegekbe töltik. A balatonmelléki fajborok részint hazai fogyasztásra, részint exportra kerülnek.

/Folyt.köv/

/Mi ujság a borpincékben? 2. folyt./ ö Vid R/Tr/Gy M Mi

Forr a visontai

A Mátra tövében fekvő Visonta község Petőfi Termelőszövetkezete Heves megye egyik legjobb szőlőtermelő gazdasága. Igazolja ezt az idei szüret eredménye is. Tízhektáros holdnyi szőlőjükből átlag 25 mázsás termést szüreteltek. Bár az idei sok csapadék kedvezőtlen volt a szőlőre, a termelőszövetkezetiek mégis jóminőségű termést takarítottak be. A must cukorfoka elérte a 19-20-at.

A termelőszövetkezet tagjai igen elégedettek. Zárószámadáskor a tavalyi 1,8 helyett az idén 3 liter bort osztottak egy-egy munkaegységre. Nem ritka az olyan tag, mint a 68 éves Kéri János, aki 320 munkaegységre csaknem 10 hektó bort kapott. Eddig már több mint 200 hektó visontai bor forrt ki a termelőszövetkezeti tagok pincéjében.

A gondosan művelt szőlő csaknem félmillió forintot jövedelmezett a Petőfi Termelőszövetkezetnek. Gondoskodnak a jövőévi bő termésről is. Szőlőjüket elsőnek fedték be a járásban és a napokban megkezdték a talaj előkészítését az új telepítésű szőlők alá. Tavasszal ugyanis a Petőfi Tsz hat holddal bővítí szőlőtermő területét.

Épül az Óriás borpince Balatonfüreden

A Badacsonyvidéki Borforgalmi Vállalat Balatonfüreden építi Közép-Európa egyik legnagyobb és legkorszerűbb borpincéjét. A munkálatokat 1956 május 1-re fejezik be. Már tető alá került a pince-rész, valamint a felépítmény és jelenleg a gépeket szerelik s más belső munkálatokat végeznek. Szállítják a hordókat is, a pincében 80-100 hektoliteres új ászokhordókat építenek be. A pincét központi fűtéssel, hűtőberendezéssel és klímaberendezéssel felszereléssel látják el. Ezek segítségével a borpince hőmérsékletét télen-nyáron megelelően irányíthatják. A borpince külseje is nagyon tetszetős: faragott füredi fehér kőből épül és képzőművészeti alkotások díszítik majd./MTI/

Kó

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1955 december 19

17 óra 40 perc

Emelkedik a liszt-kenyér csereforgalom a földművesszövetkezetekben

1. Br/Szb M. Ilé H.

1955 december 19

Államunk a dolgozó parasztságnak kívánt segíteni azzal, hogy megteremtette a liszt-kenyérre való becserélésének lehetőségét. Az ellátott falusi dolgozók egy része örömmel fogadta a segítséget s egyre gyakrabban veszi igénybe. A liszt-kenyér csere lebonyolításával azok az állami üzletek, pékségek, földművesszövetkezeti boltok foglalkoznak, amelyekben különben is van kenyérárusítás. Egy kiló buza vagy rozlisztért 1,36 kiló kenyeret lehet cserélni. Rozlisztért a szokásos minőségű búzakenyeret, búzalisztért pedig a becserélt búzalisztból sült kenyeret szolgáltat ki. A kenyér sütéséért különként 60 fillért fizetnek a termelőt, ami többszörösen visszatérül máskáéban, időben és tüzelőanyagban. A csere után lehetővé válik, hogy a gabonával ellátott dolgozó parasztságnak is naponta friss kenyérhez jussanak.

A földművesszövetkezetek jobb munkája következtében a tavalyihoz viszonyítva megnőtt a csereforgalom. A múlt év harmadik negyedében a földművesszövetkezetek 344 vagon kenyeret adtak cserébe. 1955 év hasonló időszakában ez a szám 496 vagonra emelkedett. A csereforgalom csaknem 60 százalékát a földművesszövetkezetek bonyolították le. A múlt hónapban a legtöbb lisztet Pécs és környékén cserélték be, kétszer annyit, mint tavaly novemberben. A Győr megyei földművesszövetkezetek a megye kenyércseréjének 78 százalékát bonyolították le.

Egyes földművesszövetkezetek ezzel segítik a liszt-kenyércsere-akció kibontakozását, hogy cserébe olyan súlyú és formájú kenyereket süttetnek, amelyeket az egyes falvak lakossága évtizedeken át megszokott és szeret. Közberőnyben például negyfalaku, három kilós kenyereket sütnék.

A földművesszövetkezetek a dolgozók kívánságára rövidesen megszervezik az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek tervezett liszt-kenyér cserejét. A sütőipari Miniszter utasítást kapott, hogy a becserélt lisztet használják fel cserekenyér sütésére és a lehetőséghez képest a tájigényeknek megfelelően állítsák elő a kenyeret. Ennek érdekében 5000 darab nagyméretű szekajtókosarat szereznek be. A Szövetkezetek Országos Szövetsége a liszt-kenyércsere népszerűsítése érdekében diafilmet készítettett és jelenleg 120 moziban ismerteti a csere előnyeit. /MTI/

Az új esztendő új nagy feladataira készülnek szénmedencéink bányászai

6 Hbj/szb/Gy Vg Mi 1955. december 19.

1955-ből mindössze néhány nap van csak hátra, a bányák dolgozóinak azonban ezt a néhány napot alaposan ki kell használniuk, hogy teljesíthessék éves tervüket, s felkészüljenek az új esztendő megnövekedett, nagy feladataira. Ezekben a napokban különösen kemény csatákat vívnak a frontfejtéseken, ahonnan a szén zöme kerül ki felszínre. A frontbrigádok versenyének decemberi szakaszában - miként a Szénbányászati Minisztérium jelenti - a közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt Jókai-bányájában dolgozó Farnavölgyi Kálmán brigádja szerezte meg az első helyet 180.5 százalékos teljesítménnyel. Második az oroszlányi XVII. bánya Poós Rudolf brigádja, harmadik az ugyanacsak az oroszlányi XVII. bányában dolgozó Boros Miklós brigádja. A feltáró és az elővájóbrigádok versenyében a gyöngyösi XII-es bánya Bruniczki Imre brigádja az első. A brigád esedékes havi tervét 186 százalékra teljesítette. A mátravidéki Rózsa IX-es bányában dolgozik a feltáró és az elővájóbrigádok versenyének második helyezettje, Kiss M. Sándor brigádja. A nemzeti vetélkedésben a harmadik a csolnoki II-es bánya Guintz János brigádja.

Új munkahelyek előkészítésével alapozzák meg a jövő év jó munkáját a tatabányai aknák dolgozói

A tatabányai szénmedencében sorra jelentik a bányák dolgozói, hogy teljesítették egész éves tervüket. Eddig már nyolc aknából érkezett híradás az évi terv teljesítéséről. A szénmedence dolgozói azonban már 1956-ra is készülnek. A VII-es és a XI-es aknában elsősorban a munkahelyek előkészítésével alapozzák meg a jövő év jó munkáját. A VII-es akna déli mezőjében új széntelepeket tartanak fel. A bánya több részében autótövegutakat hajtának ki a régi, s otthagyt pillérek lefajtására. Különös gondot fordítanak a jóminőségű barnaszéntermelésre a tatabányai XI-es aknában. Két elővájási csapat még érintetlen szénmező feltárásán dolgozik. Ennek a szénmezőnek a segítségével a jövő évben a XI-es aknabeli bányászok mintegy 10.000 tonnával több jóminőségű szenet bányásznak, mint az idén.

A nógrádi szénmedencében 8477 méterrel túlteljesítették a szén és márványvájási előirányzatot

A nógrádi szénbányászati Trösztnél napok óta tárgyalják a jövő évi szakmai terveket és sok szó esik a műszaki előkészítésről is.

/Folyt.köv./

/Az új esztendő..., 1. folytat. / ö Hbj/Szb/Cy Vg Mi

A tröszt dolgozói arról adhatták számot, hogy az esedékes szén- és meddővájási előirányzatot, már 8477 méterrel szárnyalták túl. Ennek köszönhető, hogy januárban az új Gyula-táró 8, a mátranováki új táró pedig mintegy 10 vagon szenet termelhet naponta. A tömegtermelő munkahelyek számát is növelték, így például a Tökés-aknán a napokban kezdett munkához egy csoportos kamrafejtés. Ilyen munkahelyen kezdik meg a termelést a jövő hónapban a gáti II-es aknán és rövidesen befejezik a tiribesi 60 méteres új frontfejtés előkészítését. Munkába állítják a kísérletre kapott két kóta-féle rakodógépet és ebben a hónapban tíz új kaparószalaggal bővítik a munkahelyi szállítógépek számát.

Új bányagépek könnyítik meg 1956-ban a borsodi szénmedence bányászainak munkáját

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél az év elején mindössze mintegy 20.000 tonna szenet jövesztettek bányagépek segítségével. Januárban csak pár F-4-es fejtő- és rakodógép és egy Donbassz-kombájn dolgozott a szénfalnál. Most már hét F-4-es, három Donbassz és két Gorny kombájn, valamint egy réselőgép segíti a munkát. Az új gépek munkábaállításával csaknem megkétszereződött a géppel jövesztett szén mennyisége. Az eddig szerzett tapasztalatok alapján a tröszt bányüzemeiben jövőre további bányagépeket alkalmaznak. A vékonytelepi frontfejtések művelését például három új Gornyék-kombájnnal gyorsítják. Gondot fordítanak a rakodás gépesítésére is. Mintegy 25 különböző típusú rakodógépet alkalmaznak, hogy kikísérletezhessék, melyik felel meg legjobban a borsodi szénmedence viszonyainak. Különösen a kóta-féle rakodógép alkalmazására készültek fel. A rakodógéppel a milliszekundós robbantással hajtott elővájási munkahelyeket gépesítik, többi között Ormosbányán, Felsőnyárádon, Kurityánban. A vastagtelepi kamrafejtéseken a kóta-féle kisrakodógépet olyan mértékben szeretnék elterjeszteni, hogy a villamos furógépekkel együtt a csoport szerzőjévé válják. Mintegy 10-15 százalékkal megnövekedhet így a teljesítmény, és megszabadítják a bányászokat a rakodás nehéz fizikai munkájától. Nagyobb számban alkalmazzák a jövő évben az eddig is nagyszérien bevált Sz.153-as rakodógépeket. A gépesített csoportos kamrafejtéseknél kitűnően ki tudják használni a gépet. Felsőnyárádon például az itt dolgozó három Sz.153-as rakodógép csaknem 31.000 tonna szenet rakott fel egy nap alatt. Az Sz.153-as rakodógépek munkába állítására megtették a szükséges intézkedéseket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍRŰK

B 23. kiadás

1955. december 19.

16 óra/10 perc

/Az új esztendő...2.folyt./ ö Hbj/Szb/Gy Vg MI

Növelik a tömegtermelő munkahelyeket, korszerű biztosítási eljárást alkalmaznak az ajkai szénbányákban

Az ajkai szénbányák 1955-ben mindössze háromszorban, akkor is csak néhány tized százalékkal maradtak el a havi tervük teljesítésétől. Az egész évi egyenletes jó munka eredménye, hogy az ajkai Armin-akna már december 14-én teljesítette az idei tervét, Felsőcsinger pedig előreláthatóan 24-én felszínre küldi az évi tervben előírt utolsó csille szénét. A bányászok már hozzáálltak 1956 nagy feladatainak teljesítéséhez. A múlt hibáin okulva, mindkét bányában elegendő számú tartalék munkahely áll rendelkezésre. Növelik a tömegtermelő munkahelyek számát, a jövőre az Armin-aknában 253, Felsőcsingeren pedig 264 méterre növekszik a frontmunkások száma. Minden fejtési munkahelyen millszekundos robbantást alkalmaznak. A nagy nyomás alatt álló vágatok fenntartásánál új módszereket használnak. Az idén mintegy 130 méter hosszú főszállító bányafolyosót falaztak beton idomkővel. Jövőre 720 méteren alkalmazzák ezt a biztosítási módot. Kísérleteznek majd vasbetonácsolatokkal, a fejtésekben pedig nagyobb mértékben hasznosítják az acéltámaszbiztosítást. Ezzel 1956-ban annyi faanyagot takarítanak meg, amennyi a bánya másfél havi szükségletét fedezi.

Új fejtési módszerek, szélsebbségi verseny Mátravidéken

A mátravidéki szénmedence bányászai az idén jól dolgoztak. A rózsai X-es bányászok teljesítette egész évi tervét, s a lakos bányászok hétfőn délelőtt tíz óráig már 2000 tonna szénrel tetézték egész évi tervüket. Ebben a bányában a XIV-es és a XV-ös frontbrigádjai érték el a legjobb eredményt. Velük együtt már a tröszt 18 frontbrigádja dolgozik a jövő évi terven.

Megkezdték az előkészületeket is a jövő évre. Alig két héttel ezelőtt kilencfrontfejtésen tértek át a ciklusos grafikon szerinti termelésre. Ezzel jelentősen megnövelik a termelékenységüket. A munkaversenyt is szélsebbségi alapokra helyezik. A szénmedence szállítóbrigádjai azt vállalták, hogy a jövőben szállítási zavarok nem akadályozzák a szénelés munkáját és védelemért vállalnak a szállítógépek felett./MTI/

L

B 24. kiadás 1955. december 19.

16 ór. 20 perc

Az új igazgató irányításával a legjobbak közé került a Szentlászlói Gépállomás

Vid Ká Gy M Mi 1955. december 19.

A Baranya megyei gépállomások versenyében évekig az utolsó helyen állt a Szentlászlói Gépállomás. A traktorok többet álltak, mint dolgoztak és a gépállomáson nem volt ritka a béréselés és felültes, rendszertelen vezetésnek volt ez a következménye. Nem elégtették ki a dolgozók jogos igényeit, nem adták ki a szabadságukat és így nem követelték meg a munkafegyelmet sem.

Ilyen állapotokat talált Szentlászlón Czetti Mihály, a megyei tanács gépállomási csoportjának dolgozója, aki a nyáron vette át a gépállomás irányítását. Az új igazgató kommunista szívességgel, türelemmel látott a gépállomás munkájának megjavításához. Rendszeres vezetőségi üléseken számoltatja be a gépállomás funkcionáriusait a terv teljesítése érdekében végzett munkájukról. Kielégíti a dolgozók jogos igényeit, kívánságait, s a munka menetvel egyeztetve adja ki a szabadságukat. A gépállomáson a terv felbontásával minden dolgozónak meghatározzák a feladatát és annak teljesítését rendszeresen értékelik. Czetti Mihály foglalkozik a gépállomásiak ügyes-bajos dolgaival is, felkeresi a családtagokat és segít a bajokon. Az új igazgató tetteivel bizonyít: Megtörtént már, hogy maga ült a traktorra és meggyőzte a kétkedőket, hogy az előírányzatot nemcsak teljesíteni, de túl teljesíteni is lehet.

A gépállomás többi vezetője is nagy odaadással támogatja munkájában az új, kommunista igazgatót. Az összefogas és jó szervező munkájuk eredményeként körzetükben ebben az évben hat új tsz alakult. Éves tervüket eddig 107.7 százalékra, ezen belül őszi tervüket 100.1 százalékra teljesítették és a mélyszántásban a második helyen vannak Baranya tizenöt gépállomásának versenyében. /MTI/

Képzőművészeti kiállítás nyílik Sopronban

i Fm/ezné/Gy Li Mi 1955. december 19.

A Képzőművészeti Hetek során a Műcsarnok rendezésében "A realizmus nagy mesterei" címmel december 20-án képzőművészeti kiállítás nyílik a soproni festőteremben. A kiállítás németalföldi, német, spanyol és olasz mesterek néhány jelentős művét mutatja be Balló Éde festőművész elajmáslataiban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955 december 19 10 óra 35 perc

A Pécsi Szénbányászati Tröszt befejezte éves tervét, a több mint 50.000 tonna szénét ad tervon felül

i Vid Vg Hné Mi

1955 december 19

A Pécsi Szénbányászati Tröszt december 19-én, hétfőn az esti órákban - az ország bányatrösztjei közül elsőnek - teljesítette évi tervét. A tröszt dolgozói így az eredetileg vállalt 40.575 tonna szén helyett több mint 50.000 tonnát termelnek az év végéig. A nagyszerű munkegyőzelemről pártunk Központi Vezetőségének táviratban számoltak be.

- Ugy érezzük - mondja többi között a távirat - hogy az 1955 évi termelési terv határidő előtti teljesítésével jelentős mértékben hozzájárultunk a második ötéves terv alapjainak megteremtéséhez. Dolgozóink a pécsi bányászokat jellemző heroos elszántással, a terv határidő előtti teljesítésével újra bebizonyították nagy pártunk iránti szeretetüket.

- Megigérjük, hogy a második ötéves terv megnövekedett feladatainak megvalósításáért minden erőnket összpontosítva, hagyományainkhoz hiven, a párt utmutatásait követve fogunk küzdeni. /MTI/

A IV. Országos Néprajzi Gyűjtőpályázat eredménye

i Fm/Sznó Li Hné Mi

1955 december 19

A IV. Országos Néprajzi Gyűjtőpályázatra igen értékes, az elmúlt évek pályázatainál is gazdagabb anyag érkezett be a Néprajzi Múzeumba. A beküldött 200 pályamű, - amely nyolc és félezer lapnyi néprajzi leírást, kottát, fényképet és rajzot tartalmaz, - az ország valamennyi megyéjéből érkezett és a népművészet és népkultúra csaknem egész területét feldleli. A legtöbb pályaművet Zala, Pest, Baranya, Heves-Bihar, Békés, Bács-Kiskun és Szabolcs-Szatmár megyékből küldték be.

A bíráló bizottság döntése alapján három 1000-1000 forintos I. díjat, öt 500-500 forintos II. díjat és hét 400-400 forintos III. díjat osztanak ki.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955 december 19

16 óra 31^{perc}

perc

/A IV. Országosfolyt/ i Fm/Szné Li Hné Mi

A három looo-looo forintos I. díjat Csöte Bolázs jászkiséri rajz-
tanár "Jászkiséri gyermekélet és gyermekjáték", Csonka Mihály
kiskunhalasi földműves "Népi építkezés és régi népiélet Kiskunha-
lason", valamint Kocsisné Főris Mária körösladányi lakos "Felsőti-
szai * népmesék" című pályaművével nyerte.

A IV.-VI. díjfokozatokról később döntenek.

Az országos néprajzi gyűjtőpályázatot jövőre is meg-
rendezik./MTI/

Idegenforgalmi Ügyeleti szolgálat az IBUSZ-nál

i HA/Szl Li Hné Mi 1955 december 19

Állandóan a növekvő idegenforgalmunkra való tekin-
tettel az IBUSZ a nagyobb nemzetközi idegenforgalmi események
/munkázások, társasutazások/ idején az érkezések és a visszaindulá-
sok napján az alábbi időpontokban ügyeleti szolgálatot tart: munka-
napokon 17-20 óráig, szombaton 14-22 óráig, vasárnap és munkaszüneti
napokon 8.30-tól 22 óráig. Ezekben az időpontokban szakmailag
képzett dolgozók állnak az érdeklődők rendelkezésére VI., Lenin
körút 67.szám alatt. telefon: 422-780, 422-1799./TI/

Képzőművészeti klubest a Központi Tiszti Házban

i Fm/Szné Li Hné Mi 1955 december 19

A Képzőművészeti Hetek egyik kiemelkedő eseménye a
Központi Tiszti Házban /Váci utca 38/ december 20-án, kedden este
1/2 8 órakor kezdődő napi klubest. Az összejövetelen részt-
vesznek a Honvéd Képzőművész Stúdió tagjai. Fehér Zsuzsa művészet-
történész előadást tart az új magyar képzőművészetről, majd képző-
művészeti tárgy filmvetítés következik. A klubest érdekes esemé-
nye lesz a kép- és könyvvásár is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1955 december 19

18 óra 21⁴ perc

Gyermek-váróterem nyílt a szombathelyi vasútállomáson

i Vid SL/Fd KM Hné Bn 1955 december 19

A szombathelyi vasútállomáson hétfőn délelőtt nyitották meg az ország egyik legszebb gyermek-várótermét. A barátságos helyiség kivitele és berendezése derűt, kellemes szórakozást nyújt az utazásra várakozók kicsinyeinek, a felak festményein a mesehősök alakjai olovenednek meg, a kicsinyeket járókákban, a még kisebbeket gyermekágyban helyezhetik el kísérőik. Az állomás gyermekszobájából a játék sem hiányzik, a mosakodáshoz meleg víz, az uzsonna vagy utrévaló felmelegítéséhez pedig villanymelegítő áll a kísérők rendelkezésére. Ha a szülőlnék rövid időre dolga akad a városban, a gyermekekre két gondozónő vigyáz. /MTI/

Országos ujitási konferenciát rendezett a vegyipar

i Gö/Gö KM Hné Bn 1955 december 19 /székházában

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezete, valamint a Vegyipari és Energiaügyi Minisztérium hétfőn országos ujitási konferenciát rendezett a szakszervezet tanácskozásán a vegyipar kiváló ujitói, az üzemek vezetői és a szakszervezeti bizottságok ujitási megbízottai vettek részt.

A konferenciát Lőrincz Imre vegyipari és energiaügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. Ezután Poros Tamás, a minisztérium tervgazdálkodási főosztályának helyettes vezetője emelkedett szülésre. Elmondotta, a vegyipar dolgozói eddig is bebizonyították, hogy telkényységük, alkotókészségük nem ismer akadályt. Ezt igazolja a beadott ujitások száma is: a múlt évben kéreken 28.000 ujitást nyújtottak be a dolgozók, amelyből 16.313-at megvalósítottak.

Az idén a harmadik negyedév végig 19.000 ujitást adtak be, amelyből tízezret már be is vezettek. Ebben az évben a vegyipar ujitói több mint százmillió forinttal tették olcsóbbá a termelést. A két év alatt az ipar ujitóinak 16 millió forint ujitási díjat fizettek ki. Ezután Gál László, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke részletesen ismertette a szakszervezet és az ujitási mozgalom fejlesztésének feladatait.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955 december 19

18. óra 45 perc

/Országos ujitási....folyt/ 1 GyGK KM Hné Bn

A vita során Rejos György a szakszervezet központi ujitási és összehangolási bizottságának titkára elmondotta, hogy néhány hónappal ezelőtt megalkult tanácsadó szolgálat hosszútávú segítséget nyújt a dolgozóknak. Dázer Gyula, a Ruggentvári ujitási előadója a gyár ujitóinak munkájáról elmondotta, hogy a múlt évben 67 millió forinttal tették olcsóbbá a termelést a gyár ujitói, az idén bevezetett ujitások pedig 57 millió forint megtakarítást jelentenek. Jó eredményüket annak köszönhetik, hogy rendszeresen ankétokat rendeznek az ujitók, a kiváló dolgozók számára. A megbeszélésekre meghívják a normájukat nem teljesítő dolgozókat is. Ezzel elérték azt, hogy jelentősen csökkent a 100 százalék alatt termelők száma és lényegesen többen foglalkoznak a gyárban a munkaműveletek gyorsabb és tökéletesebb elvégzésével. Müller Imre, az iszkeszentgyörgyi bauxitbánya vájárja elmondotta, hogy a bányában most a rakodás meggyorsításával és a millisekondos robbantás bevezetésével kísérleteznek. Számos hozzászólás után Gál László, a szakszervezet elnöke zárta be a konferenciát. /MTI/

Egész népünk örömmel fogadja Magyarország felvételét az Egyesült Nemzetek Szervezetébe

1 KC/Tr KC Hné Bn

1955 december 19

A Magyar Köpköztársaság Elnöki Tanácsához, a Minisztertanácsához, a Magyar ENSZ Társasághoz, a Hazafias Népfront Országos Tanácsához, a lapok, s a rádió szerkesztőségéhez továbbra is ezírel érkeznek a táviratok, amelyekben az újságírók, a hivatalok dolgozói, a termelészövetkezetek tagjai, különböző intézmények képviselői számolnak be arról, milyen örömmel fogadta egész népünk hazánk felvételét az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

Valamennyi távirat beszámol arról, hogy dolgozóink mélyszéges hálat éreznek a Szovjetunió iránt Magyarország felvételéért.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1955 december 19

19 óra 35 perc

/Egész népünk....folyt/ i KC/Tr KC Hné Bn

A Pécsi Bauxitbánya Vállalat munkásainak távirata például így hangzik: "Köszönjük a nagy Szovjetunióknak, hogy a világ nemzetei a nagy gyűlekezetében folytatott szíves békepolitikájával, a békés egymásmellett élés elveinek alapján diadalra juttatta hazánk régi és jogos követelését, s ezzel elősegítette, hogy az ENSZ egy lépéssel tovább haladjon az egyetemeség felé."

Sok távirat ír arról, hogy hazánk felvétele a népek békemozgalmának eredménye is. A Szondy utcai helyiipari tanuló tanintézet dolgozói táviratukban a Béke Világtanácsnak is megköszönik következetes támogatását.

Sok távirat ad hírt arról, hogy a magyar dolgozók világosan látják, milyen nagy felelősséget ró hazánkra az ENSZ-tag-ság. A répceszemerei Új Élet Termelőszövetkezet tagsága a zárszámadó közgyűlésről intézett táviratot a Minisztertanácshoz. "Kérjük, hogy kormányunk az Egyesült Nemzetek Szervezete révén is járuljon hozzá a világbéke fenntartásához," - írják.

Valamennyi távirat megírja: egész népünk továbbra is minden tétivel támogatni fogja kormányunk békepolitikáját, hogy ezzel is segítse a nemzetek közötti békés kapcsolatok kialakításáért a Szovjetunió vezetésével folytatott küzdelmet. /MTI/

Lublin város küldöttsége Debrecenben

Vid -oz Hné Bn

1955 december 19

Ez év elején a Magyar-Lengyel Kulturhét során lengyel vendégek látogattak el Debrecenbe is. A kedves vendégek tiszteletére Debrecen város tanács fogadást adott, ahol a város vezetői a lengyel nép képviselőivel történt baráti beszélgetés során úgy nyilatkoztak: örömmel vennék, ha a hagyományokkal és diosőséges múlttal rendelkező Lublin városát testvérvárossá fogadhatnák. Lublin volt a színhelye a lengyel népi felszabadító mozgalomnak, s 1944-ben ott működött az ideiglenes lengyel kormány. Azóta tovább szélesedett, mélyült a kapcsolat a két város között. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955 december 19

18 óra 30 perc

/Lublin város...l.folyt/Vid -cz Hné Bn

Vasárnap este pedig Debrecen Város tanácsának meghívására Debrecenbe érkezett Lublin város küldöttsége: /a lublini városi népi tanács elnöke, Boleslaw Polski, a lublini városi pártbizottság titkára, Eugeniusz Baranski, Lublin város egészségügyi állandó bizottságának elnöke, Mieczyslaw Kozlowski mérnök, az építési osztály vezetője és Tadeusz Dudek, a lengyel építőipar kiváló kőművese.

A vendégeket Keresztes Károly, a Debreceni Városi Tanács v.b. elnökhelyettese üdvözölte az állomáson.

A debreceni városi tanácsházán hétfőn délelőtt Ménes János tanácselnök köszöntötte a vendégeket, hangsúlyozva, hogy a személyes barátság és ismeretség még jobban elmélyíti a két testvéri nép barátságát.

/a debreceni tanács vezetőivel.
Jan Ujma elmondotta, hogy háromnapos debreceni tartózkodásuk során meg akarnak ismerkedni a nagymultú Debrecenrel, lakosainak életével, a tanácsok munkájával.

A küldöttség tagjai ezután hosszasan elbeszélgettek / Kozlowski mérnök többi között arról beszélt, hogy több mint 5000 lakás pusztult el a második világháború során Lublinban. Ezeket kijavították, rendbehozták és sok új lakást is építettek. Most építenek Lublinban egy 1000 ágyas klinikát, s a jövő esztendőben ehhez még egy kétszáz ágyas gyermekklinika és szentklinika is épül.

A benutatókozó látogatás után Lublin város küldöttei találkoztak Debrecen város tanácsának osztályvezetőivel és tapasztalataikat kicserélve beszéltek meg a két város problémáit.

A lublini küldöttség hétfőn délután az Orvosi Műszer-gyárba és a Képgyárba látogatott el. Este Ménes János tanácselnök fogadást adott a lublini küldöttség tiszteletére. /MTI/ TL

A Népművészeti Intézet zenei konferenciája az ifjúság zenei neveléséért

t Tom/ Tr Li Iné Bn 1955 december 19

Hétfőn a Művészeti Szövetségek Házában folytatódott az országos konferencia az ifjúság iskolán kívüli zenei nevelésének kérdéseiről. A konferencia második napján jelen volt Fasang Árpád, a Népművelési Minisztérium zene- és tanművészeti főosztályának vezetője, valamint Varga Edit, a Népművelési Minisztérium népművelési főosztályának vezetője és Szécsi András, a DISZ Központi Vezetősége agit-prop. osztályának helyettes vezetője.

A referátumot Maróti Gyula, a Népművészeti Intézet zenei osztályának vezetője tartotta: "Az ifjúság iskolán kívüli zenei nevelése" címmel. Bevezetőben hangsúlyozta: az ifjúság zenei műveltségének alapját az óvodában és az iskolában kell lerakni. Ma az országban az általános iskolák ezreiben Kodály Zoltán tanításain alapuló módszerek szerint folyik a szervezett énekkortatás. Emellett fontos kérdés az ifjúság iskolán kívüli zenei nevelése. Ennek sikeressége megköveteli, hogy olyan nevelési módszereket találjunk, amelyek érdekessé, szórakoztatóvá teszik a művelődés útját. Ilyen módszer az öntevékenység, a cselekvő, aktív éneklés, muzsikálás. Minél több magasszínvonalún működő együttes van az országban, annál szélesebb körben érvényesülhet nevelőhatásuk.

Maróti Gyula ismertette a zenei művelődés legelterjedtebb tömegmozgalmi formáit. Ezek: a kóruséneklés és a zenekarok, a tömegdalok és népdalok terjesztését célzó széleskörű daloktatás, valamint a szakköri, illetve klubkeretekben rendezett ismeretterjesztő jellegű zenei előadások.

- Az ifjúság iskolán kívüli zenei nevelésének alapjává az énekkari mozgalmat kell tenni - mondta. A kórusoknak úgy kell tanulniuk és fejlődniük, hogy környezetük, városuk, községük dolgozó életében és a DISZ-szervezetek tevékenységében is zenei vonatkozásban jelentős szerepet töltsenek be. Szervezzenek az énekkarok daloló csoportokat és gondoskodjanak az utánpótlás neveléséről. Különösen a fiatalokat mozgósítsák a DISZ-szervezetek segítségével a kórusokban való részvételre. Az ifjúsági énekkari mozgalmak szilárdítását célozza az előreláthatóan nyár végén meghirdetendő kerülő és két évenként ismétlődő kórusverseny. /folyt. köv./

/A Népművészeti...1.folyt/ t Tom/Tr Li HnÉ Bn

"Az ifjúsági énekkeres verseny a **Bartók-díjért**" címmel. A díj a "Bartók-díjas énekker," valamint a "Bartók-díjas kórusvezető" cím viselésére jogosítja majd elnyerőit. Ennek a kórusversenynek előkészítésében nagy szerepet játszanak a nemrégiben meghirdetett és most folyó negyvi DISZ-szemlék és a budapesti Kilián György emlékverseny. Arra kell törekedni, hogy ne legyen olyan énekker, amelyik ne venne részt a szemléken, vagy a budapesti Kilián verseny műsorán.

Ezután a forradalmi tömeg- és népdalok terjesztése módszereiről és a műsorválasztás problémáiról szolt, majd a fiatalság számára rendezett hangversenyek látogatásának fontosságát hangsúlyozta. Az ismeretterjesztő előadásokkal kapcsolatban felhívta a figyelmet, hogy azok ne csak tanulást, hanem szerkesztést is nyújtsanak. A zenei illusztrációk pedig lehetőleg élők legyenek a helyi előadóművészek és zeneiskolák tanárainek, növendékeinek, valamint a művészegyütteseknek bevonásával. Elmondotta azt is, hogy a Népművészeti Intézet 25 ilyen ismeretterjesztő előadást **iratott**, amelyeknek bármelyikét kívánságra megküldik. Beszolt még az ifjú zeneszerzők és előadóművészek munkaközösségéről is, amely ezért jött létre, hogy a fiatalság hangversenyigényeinek kielégítésében segítsen. A műsorpolitikáról szolva megemlítette, hogy meglehetősen kevés az ifjúságról szolt, az ifjúság számára írt mai kompozíció. Kérte a Magyar Zeneművészek Szövetségének segítségét ifjúsági dalok írására. Kevés az új tömegdal is.

- Értékes zenei hagyományokat és forradalmi nevelőeszközt hagytunk jóideig kihasználatlanul azzal, hogy a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom régi dalainak összegyűjtésével és feldolgozásával sokáig késlekedtünk. A DISZ budapesti bizottsága a Kilián verseny kapcsán számos ilyen forradalmi hagyományt jelentő dalt ad ki. Az ifjúsági kórusok, a forradalmi és tömegdalok előadásán kívül **szereplők** és tanulják a népdelfeldolgozásokat, a szovjet és más baráti népek dalait.

Befejezésül ezeket mondotta: minden pedagógus kórusvezetőnek, zeneiskolai és tömegszervezeti vezetőnek ki kell vennie részét az ifjúság iskolán kívüli zenei neveléséből, de különösen a DISZ-szervezet minden eddiginél erőteljesebb közreműködésére lesz most szükség.

/folyt.köv./

II

Maróti Gyula előadás után megkezdődött a vita, amelynek során felszólalt Szécsi András, a DISZ Központi Vezetősége agit. prop. osztályának helyettes vezetője, aki többi között hangsúlyozta:

- Ifjúságunk kegyobbjai, az ifjúsági szövetség is felismerte a zenei művészet, így a zene nagy fontosságát a fiatalság nevelésében, művelésében. Tudjuk, az értékes zene jelentős erő a fiatalok jellemének formálásában. A haladó ifjúsági mozgalom értékes hagyományaiból is ismerjük a dal, a zene nagy eszméi nevelő, közösségformáló szerepét. Ha tetteink még érények is, a DISZ saját hivatásának tekinti az értékes zene terjesztését és felhasználását az ifjúság nevelésében, művelésében.

A továbbiakban Szécsi András az ifjúság iskolán kívüli nevelésének néhány fontos kérdésében tolmácsolta a DISZ véleményét. Hangsúlyozta az ifjúság legszűkebb tömegei zenei ízlése formálásánál, zenei nevelésénél vannak bizonyos kulcsállások, amelyek szüntelen javításra, fejlesztésre, a kérdés megoldásának a legdöntőbb láncszemét jelentik. Ilyenek többek között az iskola, a rádió, zenei nevelő munkájának javítása, a hozzátartozók még egy kérdést: az ifjúság zenei szórakozásának, tánczenéjének egészségesebb alapokra helyezése. Ugy értem, az utóbbival kapcsolatosan igen súlyos mulasztások terhelnek bennünket, sőt igen súlyos hibákat is követtünk el az elmúlt évek során. Innen árad a legrombolóbb hatás ifjúságunk tömegei felé. Nem lehet egyetérteni azzal az állásponttal, amelyik arisztokratikusan elzárkózik ezek elől a kérdések elől, vagy egyszerűen bedugja a fejét a homokba, nem veszi észre benne új társadalmi igérek jelentkezését, egyszerűen csak rossznak tartja s adminisztratív intézkedésekkel és a hagyományos paraszti kultúra konzerválásával gondolja kiiktatni életünkől ezt az új jelenséget. Véleményem szerint ez a nézet akadályozza, hogy helyesen lépünk fel a modern szórakoztató zene helyes tartalmáért, művészi színvonaláért, eredményesen harcoljunk az ezen a téren jelentkező valóban mérgező tendenciák kigyomlálásáért, akadályozza, hogy ezen a területen is helyesen járjunk el az ifjúság zenei ízlésének formálásában.

- Zenei életünk egyik sürgős, kikerülhetetlen feladata, tisztázni a modern szórakoztató zenével kapcsolatos kérdéseket. Ezen a téren mandet kell teremteni a zürzavarban, világos

/folyt. köv./

/ A Népművészeti . . . 3. folyt. / t Tom/Tr/PE Li Bn

művelődéspolitikai irányvonalat kell kialakítani, s nem egek harmincadjára hagyni zenei életünknek ezt a felületét, amely - mi éreztük igazán - igen széles, dolgozó ifjúsági tömegek nevelésére hat ki. Természetesen, tökéletesen tudatában vagyunk annak, hogy az ifjúság zenei nevelését nem elsősorban a szórakoztató zene kell jelentse, s nem ez ezen a téren jelentkező igények szolgálati kielégítésében látjuk ifjúsági szövetségünk feladatát. Gondolom, ennek ösztönöséről mindenkit meggyőző ifjúsági szövetségünk kulturális tevékenysége: nem hiába indítottuk új útjára az ifjúsági kórusmozgalmat, rendeztünk és rendezünk népdal- és tömegdal-ismerető versenyeket, szervezünk koncerteket a fiatalok számára, hozunk létre zenei ismeretterjesztő köröket. Mindez azonban igen szerény, igen korlátozott, ha nézzük azokat a feladatokat, amelyek megoldása a munkás és paraszt ifjúság hatalmas tömegei zenei nevelésében ránk vár. Az előbb a legszűkebb ifjúsági tömegek zenei nevelésén néhány kulcskérdésről említettem. Azt hiszem, ezekhez a kulcskérdésekhez tartozik, s nem is utolsó sorban, hogy megvizsgáljuk a fiatalokat dalolni, Kőrő szóval fordulunk önmagunkhoz, minden zenei szakemberhez, a kórusmozgalmunkhoz: jöjjenek, szervezeteinkbe, tanítsanak meg bennünket dalolni, tanítsanak meg szép népdalainkra, a munkásmozgalmunk forradalmi énekeire, a legszebb klasszikus dalokra, a kórusmozgalmunk forradalmi énekeire, a mai magyar szerzők, szovjet szerzők kórusokra, népi népek dalaira, a mai magyar népköltésének legújabb alkotásaira. A kórusvezetők, a legjobb énekesek látogassák rendszeresen a fiatalok összejöveteleit. Az ifjúsági szervezetre és a szakszervezeti Bartók Ünnepekre kizárólag kórusoknak mindenütt tegyék a versenyben való indulás feltételévé a dalolás szervezését a helyi DISZ-szervezetekben. A diszisták hatalmas táborára az uttörőmozgalmunk nyitva áll, hogy terjesszék dolgozó ifjúságunk hatalmas tömegei között a dal-kulturát, zenekulturát. Segítsenek a kórusok, a DISZ szervezetekben megszervezni a Bartók Béla népdal- és tömegdal-éneklési versenyeket. Az ifjúság énekkulturájának felélesztését célozzák az ifjúsági kórusok versenyei, az éneklő ifjúsági napok, hetek rendszeressé tétele.

Végül a DISZ szervezetek feladatairól szólt Szécsi Andras. - A DISZ szervezetek, a DISZ-csoportok feladata az énekkarokban, hogy segítsék az énekkar fogalmát, művészi munkáját, segítségére legyenek a kórusvezetőknek.

A konferencia vitáját délután folytatták, majd sor került az ismeretterjesztő mintaelőadásokra, végül a tanácskozás résztvevői közösen megtekintették a Somogy megyei népi együttes bemutatóját a Móri Zsuzsanna kulturotthonban. /MTI/

B 35. kiadás

1955. december 19.

10 óra 15 perc

Mihályfi Ernő beszéde a nemzetiségi esten

PE Li Bn

1955. december 19.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, a Hazafias Népfront főtitkárának beszédét, amely ma este hangzik el a Néphadsereg Színházában, a nemzetiségi esten. Keretet később adunk. A beszéd csak utólagos jelzésre használható fel.

Országos Tanácsa

Évtized

x x x

Alig mult el egy évtized azóta, hogy hazánkat a győzelmes Szovjet Hadsereg felszabadította a fasiszta hódítók és a magyar cinkosaik rémuralma alól. Ez alatt népünk komoly sikereket ért el a szocializmus építésének útján. A kultúra igazi értékei, amelyek elől a multban dolgozó népünk el volt zárva, intézményesen jutnak el a dolgozók széles rétegeihez és jelentős lépéseket tettünk nemcsak az ország ujjaépítésében, hanem a dolgozó ember átnevelésében is, hogy megszabadítsuk a kapitális világnézettől a gyűlöletet és igigységet, nemzeti gőgöt és sovinizmust hirdető népellenes gondolkodásmódtól, amelyet a burzsoázia minden eszközzel igyekezett az emberekbe belenevelni.

S e rövid évtized alatt felvirágozott és fejlődik a Magyarországon élő nemzetiségi dolgozók nemzeti kulturája is, amely a feudál-kapitalista, a Horthy-fasiszta Magyarországon egyáltalán nem fejlődhetett és már kihalóban volt.

Ez a fejlődés, a nemzetiségek népi kulturájának felvirágoztatása nem véletlen. Népi demokráciánk lényegéből, a szocializmus lényegéből fakad.

A nemzetiségek elnyomása, üldözése, a burzsoázia, a kapitalista állam kezében eszköz a dolgozók közös harca és összefogása ellen. A burzsoázia a dolgozók között nemzeti gyűlöletet, sovinizta és nacionalista hangulatot szit azért, hogy ezzel is megossza az elnyomott és kiszákmányolt dolgozók erejét és megakadályozza a munkásosztály politikai harcát. Így volt ez a felszabadulás előtt a horthysta Magyarországon is, ahol féktelen sovinizta és nacionalista uszítás folyt, aminek a célja - a dolgozók összefogásának megakadályozása mellett - gyűlöletet szítani a magyar és a Magyarországon élő nemzetiségek között, erőszakosan elmagyarosítani a hazánkban élő nemzetiségeket, gyűlöletet szítani szomszédaink és a Szovjetunió népei ellen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1955. december 19.

10 óra 14 perc

/Mihályfi. . . 1. folyt./ § PE LI Bn

A dolgozó nép többsége azonban nem hagyta magát félrevezetni, a nehéz időkben a magyar és nemzetiségi dolgozók legjobbjai mindig egymásra találtak és közösen harcoltak a közös elnyomók ellen. Erről tanuskodnak az alföldi parasztsztrájkok és sztrájkok, ahol a magyar, a szlovák és a román parasztság egy sorban harcolt és állt szemben az uralkodó osztály esendőrpríbékjeinek szuronyai-
val. — Erről tanuskodnak a dorogi, tatabányai, salgótarjáni magyar, német, szlovák, bányászok és munkások közös harcai és sztrájkjai. Ezek a harcok mind azt bizonyítják, hogy dolgozó népüktől idegen a nacionalista elzárkózottság és a burzsoázia által szított és tervszerűen irányított gyűlölködés.

Persze ennek a hosszú évtizedeken át terjesztett mótelynek a hatása nem mult el nyomtalanul. Maradványai még itt élnek a polgári és kispolgári emberek ezreinek gondolkodásmódjában. Pártunk ez ellen kezdettől fogva a legélesebben harcolt. Az illegalitás nehéz éveiben is hirdette a proletár internacionalizmust és tanítását. Eljutott a munkásság széles rétegeihez, amint erről az említett közös harcok is tanuskodnak. A Magyar Kommunista Párt a marxizmus tanításainak alapján harcolt mindenféle nemzeti elnyomás és nacionalista megnyilvánulás ellen. A felszabadulás után rögtön a nemzetiségi egyenjogúság mellett szállt síkra. Hazánk nemzetiségi dolgozói a földreformtól kezdve gazdasági és politikai harcunk megannyi vívmánya és sikere tükrében láthatták és tapasztalhatták, hogy a párt által hirdetett egyenjogúság és nemzetiségi szabadság nemcsak program, hanem a munkásosztály győzelmei nyomán lépésről lépésre megvalósuló tény. Nemzetiségi dolgozóink a történelmi folyamán először tapasztalhatták a nemzeti szabadságot és egyenjogúságot.

A párt éberren őrködött azon, hogy mind politikai, mind gazdasági, mind kulturális területen szűnjék meg a nemzetiségi megkülönböztetés, hogy senki ne kerüljön hátrányos helyzetbe csak azért, mert nem magyar.

Hogyan viszonyozták nemzetiségi dolgozóink a pártnak ezt a gondoskodását? Többségük rögtön felismerte, hol van a helye és a párt zászlaja alá sorakozott. Bizonyítják ezt az első választások, amikor számos nemzetiségű lakta községben a szavazók többsége a kommunistákra szavazott. A párt vezette harcokban mindig biztos lehetett számítani a nemzetiségi dolgozók tényleges döntő többségének támogatására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1955. december 19.

20 óra 45 perc

/Mihályfi. . . 2. folyt./ § PE Li Bn

A nemzetiségi dolgozók ma is egysorban haladnak a magyar dolgozókkal nagy feladatot inkább megoldásban. Kiváló termelési eredmények tanuskodnak erről.

Az egészségország megbecsülése övezi a délszláv Kaszapovics András országgyűlési képviselőt, Kossuth-díjas tsz-elnököt, aki a kukoricatermesztésben ért el kiváló eredményeket.

Sokan ismerik a német származású Kolhanek József és felesége nevét, akiket kormányunk a Gheorghiu-Dej Hajógyárban kiváló munkájukért a Magyar Népköztársaság Érdemrendjével és a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tüntetett ki. Ugyancsak ismerős Máli Sándorné délszláv származású kétszeres sztahnovista szövőnő, s a Munka Érdemrémmel kitüntetett sztahnovista vájár, Kimmel Ferenc neve.

Sok ezer nemzetiségi származású vájár és gyári munkás kapott már sztahnovista jelvényt és kormánykitüntetést kiváló munkájáért. Kiváló álkötőzők, a szénészek hősei, a termelőszövetkezetek lelkes agitátorai és szervezői hirdetik napról napra kiváló termelőmunkájukkal, hogy a nacionalista gyűlölködés helyett sikerült a megteremtési hazánkban a különböző nemzetiségű dolgozók együttműködésének, kölcsönös megbecsülésének baráti szellemét.

A nemzeti egyenjogúság elvének gyakorlati megvalósulása, a felszabadulás után természetesen sok nehézségbe ütközött. A megvert, uralkodó osztály nem tűnt el rögtön nyomatlanul, annak maradványai, ügynökei itt voltak közöttünk és hol nyíltan, hol álcázva, mindent elkövettek, hogy megakadályozzák a dolgozók hatalomra jutását, a párt politikájának megvalósítását és így a létező lépten-nyomon akadályozták a nemzetiségi kérdés megoldását is. Csak a fordulat éve után, amikor a hatalom szilárdan a dolgozó parasztsággal, szövetséges munkásosztály kezébe került, kerülhetett sor a nemzetiségi kérdés gyakorlati rendezésére is. Ekkor szerveztük újjá a nemzetiségi szövetségeket, ekkor fogtunk hozzá a nemzetiségi iskolahálózat kiépítéséhez, létrehoztuk a nemzetiségi sajtót. Ezek voltak az első gyakorlati eredményei Népköztársaságunk Alkotmányának 49. paragrafusának, amely szerint "a Magyar Népköztársaság területén élő minden nemzetiség számára biztosítja az anyanyelvén való oktatásnak és a nemzeti kultúrája ápolásának lehetőségét."

A nemzetiségi kulturális területén az elért szép eredmények biztosítják, hogy Alkotmányunk eme cikkelye is, mint a többi, élő valóság.

/folyt. köv./

/Mihályfi. . . 3. folyt./ § PE Li Bn

A párt és a kormány minden segítségét megad ahhoz, hogy hazánk nemzetiségi dolgozói élhessenek alkotmány, biztosított jogokkal. Tekintet nélkül arra, hogy milyen nemzetiséghez tartoznak, nemzetiségi öntudatuktól és sajátos települési viszonyuktól függően részükre viszonylag igen széleskörű, iskolahálózatot hoztunk létre. Az Alkotmányunk szellemében kidolgozott népoktatásról szóló törvényerejű rendelet minden lehetőséget megad a nemzetiségi iskolák szervezéséhez, s ezek létesítése teljeseleg a szülők kívánságától függ. Államunk a szülők ilyen irányú igényeit mindenkor ki is elégíti. Kezdve tehát az óvodától, egészen az egyetemig, megvan a lehetősége nemzetiségi dolgozóinknak és gyermekeinknek az általános képzettség vagy egyéb szakképzettség anyanyelvén való megszerzésére. Így ma már hazánk különböző vidékein összesen közel 380 alsó-, közép- és felsőfokú nemzetiségi oktatási intézményünk van.

Vannak tehát nemzetiségeinknek saját óvodái, általános iskolái, gimnáziumai és tanítóképzői, pedagógiai főiskolái tanszékei. Az 1954/55. iskolai évben például több mint huszezer tanulója volt a nemzetiségi általános iskoláknak. Az elmúlt rendszerben nemzeti- ségeinknek egyáltalán nem voltak közép- és felsőfokú oktatási intézményeik. A délszláv, román és szlovák általános iskolák száma ma az 1937/38-as tanévhez képest 92-vel több, tehát majdnem megkétszereződött. Egyedül a szlovákoknak több iskolájuk van ma, mint amennyi 1937/38-ban az előbbi háromnak együttesen volt. A délszláv tan nyelvű általános iskolákban többszáz tanulóval több van ma, mint 1938-ban és a délszláv iskolák száma is jelentősen magasabb. Pártunk és kormányunk gondoskodása folytán a jövő évben a német iskolahálózatot is még jobban kiterjesztjük, főszóval a közép- és felsőfokú német oktatási intézményekre.

Több községben kisebb számban élnek nemzetiségek és hogy részükre is biztosítsuk a megfelelő szakrendszerű oktatást anyanyelven, körzeti jellegű általános iskolákat is szerveztünk, amelyek diákkotthonnal bentlakásosok. Az országban hét ilyen általános iskola diákkotthon van. A délszláv általános iskolás tanulók részére például egy Pécsen és egy Budapesten a szerb-horvát tanítóképző gyakorlóiskolájként működik. A szülők hozzájárulása az ilyen diákkotthoni ellátáshoz egészen minimális, az állam által ráfordított összegnek alig teszi ki 5-10 százalékát.

Nemzetiségi iskoláink részére ezideig 194 különböző tankönyvet adottunk ki. A jelenleg is használatban lévő tankönyvek közül pl. 88 féle szerb-horvát, illetve szlovák és 43 román hazai kiadásban jelentettünk meg. /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I R I E K

B 39. kiadás

1955. december 19.

21 óra 30 perc

/Mihályfi . . . 4.folyt./ § PE Li Bn

Az elmúlt évek megfeszített munkája nyomán a szerb-horvát nyelvű általános iskolák teljesen el vannak látva anyanyelvű tankönyvekkel.

Hazánk nemzetiségi iskoláinak tárgyi és dologi feltételeit ugyanazon az úton biztosítjuk, mint a magyar iskoláékat. Nemzetiségi iskolák, különösen a nemzetiségi középiskolák dologi és tárgyi ellátottsága egyre javuló helyzetet mutat, ha még vannak is hiányosságok. A múlt tanévben elvégzett felújítási munkák eredményeképpen például a budapesti szlovák iskola a legesztétikusabb környezetet jelentő iskolánk. A budapesti szerb-horvát középiskolás diákok otthon a főváros egyik legszebb helyén minden igénynek megfelelő gyönyörű villában kaptak helyet. Nemzetiségi anyanyelvű tanításu általános iskoláink kivétel nélkül önálló épületekben vannak elhelyezve. Kormányzatunk az utóbbi években több mint öt és félmillió forintot fordított csak az iskolák épületfelújítására, tárgyi és dologi ügyeinek rendezésére.

A nemzetiségi iskolarendszer kiépítéséhez a felszabadulás után elsősorban tanerőket kellett biztosítani. Az elmúlt rendszer bűnös, nemzetiségeket elnyomó politikája miatt azelőtt szó sem lehetett a nemzetiségi származású dolgozók kulturális képzettségének biztosításáról. A nemzetiségi iskolák 1945 utáni fejlődése tehát megkövetelte tőlünk az erős útemű nemzetiségi tanítóképzést. Ma már a szükséges tanerőket a budapesti szlovák és délszláv és a gyulai román tanítóképző, valamint a szegedi pedagógiai főiskola nemzetiségi tanszékei biztosítják. Nemzetiségi tanítónők képzése is Magyarország közoktatásügyének történetében először a felszabadulás után vált lehetővé. Van olyan nemzetiségünk is, mint a szlovén, amelynek egyetlen saját nemzetiségű tanítója sem volt a felszabadulás előtt. Ma már végzett szlovén általános iskolai tanáraink vannak és szükséges számban jelenleg is folytatják tanulmányaikat tanárjelöltök a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Szlav Intézetében. A nemzetiségi nevelőképzés jelenlegi úteme kielégítő. Fokoznunk kell a német tanító és tanárképzést, mert a következő években ezen a területen várható még nagyobb szükséglet. A párt és az államapparátus gondot fordít a nemzetiségi iskolák nevelőinek jutalmazására, kitüntetésre és társadalmi megbecsülésre. Nemzetiségi iskoláink nevelői között van olyan, aki a Munka Vörös Zászló/Rendjével van kitüntetve, van több Kiváló Tanító és a Közoktatás Kiváló Dolgozója címmel kitüntetett nevelő.

/Érden

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. december 19.

21 óra 20 perc

Mihályfi. . . 5. folyt./ § PE Li Bn

Az iskolán kívüli népművelés terén is nagy a fejlődés. Bizonyítják ezt azok a színes, szép népviseletben szereplő nemzetiségi kulturacsoportok, amelyek évről évre nagyobb számban vesznek részt kulturális seregszemléinken, nemcsak egyforma eséllyel és sikerrel a magyar kulturacsoportok között, hanem számos nemzetiségi csoport kiemelkedő teljesítményét is kivívta a dolgozók elismeréséért a felszabadulási kulturális versenyben a legtöbb nemzetiségi csoport, különösen ténceben és dalban, az elsőkhöz került. Ki kell emelni azt a tényt, hogy nemcsak kis kulturacsoportokról van szó, hanem olyan nagylétszámú megyei, de sokszor országos viszonylatban is ismert együttesekkel büszkélkedhetünk, amelynek például a csolnoki, pulai, pilisvörösvári, nemesnádudvari német együttesek, a tótkomlói, vagy a . . . pitvarosi szlovák együttes, a lokócseri, nardai, mohácsi délszláv együttes, vagy az elekai román együttes. Ezek közül néhány együttest a mai kultursténken is üdvözölhetünk.

A sajtó területén elért eredményeinket bizonyítja és illusztrálja itt a színházban bemutatott kis kiállítás is, amely arról tanuskodik, hogy a nemzetiségek nemcsak az iskolában, hanem csak az ifjúsági kulturamunkában használhatják anyanyelvüket és ápolhatják nemzeti kulturájukat, hanem mindenki saját anyanyelvén olvashat, művelődhet. Ezt bizonyítják nemcsak az itt kiállított sajtótermékek, hanem az a több-tízezer kötetnyi német, szlovák, szerb-horvát és román könyv, amely nemzetiséglakta közösségeink népkönyvtáráiban az olvasók rendelkezésére áll.

/folyt. köv./ TL

/Mihályfi....6.folyt./ § LI TI Bn

- Ha meggondoljuk azt, hogy Magyarországon a Horthy-rendszer két és fél évtizedes uralma alatt a nemzetiségi ifjuság számára egyetlen iskolát sem szerveztek, egyetlen műsorfüzetet, egyetlen kulturális értéket jelentő művet sem adtak ki nemzetiségi nyelven és ami megjelent, az mind nacionalista, sovíniszta, haladásellenes termék volt, - akkor a kiállított sajtótermékek, amelyek lényegében az elmúlt hét esztendőben jelentek meg, óriási - nemzetiségeink életében eddig soha nem látott - forradalmi fejlődést jelentenek. Erről tanuskodik az ez évben megjelent szlovák és délszláv népdal-kötet, amelyekben hazai gyűjtésű délszláv és szlovák népdalokat adtunk közre nemzetiségi ifjuságunknak és dolgozóinknak. Erről tanuskodik a napokban megjelenő kis antológiánk is, amely a szlovák irodalmi pályázatra beérkezett fiatal hazai szerzők munkáit tartalmazza és a nyomda alatt lévő horvát-nyelvű antológia. Ha arra gondolunk, hogy hét évvel ezelőtt nem volt egyetlen hazai szlovák pedagógusunk és értelmiségi dolgozónk sem és a szlovák iskolák szervezési munkáját Csehszlovákiából hozzánk hívott pedagógusokkal kellett megkezdeni, most pedig a növekvő szlovák pedagógus generációnk munkái jelennek meg lapokban, de már könyvekben is - akkor látjuk csak a fejlődés igazi nagyságát és jelentőségét. Es ebben a tekintetben teljesen hasonló a helyzet a hazai délszláv és román nemzetiségeknél is.

- Később indult meg a kulturális munka a hazai német dolgozók között. Erre a kérdésre nem fordítottunk kellő figyelmet, pedig német nemzetiségi dolgozók nemzetiségeink közül legnagyobb számban élnek Magyarországon. De a kulturális munka német dolgozóink között is kibontakozott és szépen fejlődik. A magyarországi német dolgozók lapja, a "Freies Leben" legelterjedtebb, legolvasottabb nemzetiségi lapunk. A német ifjuság kultúrcsoportjai már több mint 3 éve működnek és szép sikereket értek el. A Magyarországi Német Dolgozók

amely az évben kezdte meg tevékenységét, feladata, hogy ezt a munkát alkotmányunk szellemében a párt és a kormány határozatainak megfelelően tovább fejlessze úgy, hogy a hazai német munkások és dolgozó parasztok egyaránt érezzék a mindennapi életben népi demokráciánk szétválasztó nemzetiségi politikájának érvényesülését. Nagyban megkönnyíti ezt a munkát a Német Demokratikus Köztársasággal való baráti jó viszonyunk, ami lehetőséget nyújt arra, hogy a hazai német dolgozók merítsenek a szocializmust építő német nép kultúrájából, hogy onnan különböző német kiadványokat, könyveket szerezhessünk be, ami nagyban megkönnyíti a hazai német kulturális munkát.

/Kulturális Szövetségének

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ö L D I

H I R L E K

B 42. kiadás

1955 december 19

11 óra 15 perc

Megkezdődtek a "Csehszlovák napok" az Engels téri kulturotthonban

t Sr/Dé Li TI Bn

1955 december 19

Hétfőn este az Engels téri kulturotthonban megkezdődtek a "Csehszlovák napok" az V. kerületi tanács végrehajtóbizottsága rendezésében.

Hackl Ambrus az V. kerületi tanács népművelési osztályvezetője megnyitójában elmondotta, hogy az elmúlt hónapban szovjet napokat rendeztek, s most a tanács hétfőn, kedden és szerdán csehszlovák napokat rendez, hogy a kerület dolgozóival megismertesse a csehszlovák költők, zeneszerzők, képzőművészek és írók legszebb alkotásait. Januárban lengyel napokkal folytatják a népi demokráciák kulturájának ismertetését.

A megnyitó után az est műsorán szereplő szlovák népballedákat, cseh és szlovák népdalokat, csehszlovák írók műveit fővárosi előadók - Gránát József, Fenyő Ferenc, Ersek Mária, a Magyar Állami Operaház tagjai, Sütő Irén és Tallós Endre a Néphadsereg Színház, Csernus Mariann a Nemzeti Színház, Mikos Lilla a Vidám Színpad tagja, Vörös Sári népdal-énekes és Dankó Aladár zongoraművész - előadták nagy sikerrel.

Kedden este "Prága művészi emlékei" címmel Dembi József tart vetített képekkel kísért előadást. /MTI/

Megnyilt Bényi László és Nagy Gyula festőművészek kiállítása

t Fm/Dé Li TI Bn

1955 december 19

A képzőművészeti hetek keretében hétfőn délután a Csók István Galériában /V. Váci utca 25./ kiállítás nyílt Bényi László és Nagy Gyula festőművészek alkotásából. Bényi László bemutatja az évi romániai tanulmányutjain készült, mintegy 70 tempera- és tusche- technikával készült tájképét. Nagy Gyula, fiatal várpelotri festőművész pedig a Várpelotri és környékén, továbbá a Balatonon és a Bakonyban készített olajfestményeivel, valamint portrékkal szerepel a kiállításon.

/folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 43. kiadás 1955 december 19

16 óra 45 perc

/Műnyilv. folyt./ T Fm/Dé Li TI Bn

A megnyitó Unnepeken Bölöni György Kossuth-díjas író mondott beszédet.

A kiállítás megtekinthető 1956 január 3-13, naponta 10-18.30, szombaton 10-14.30 óráig. /MTI/

Átadták a VI. Magyar Képzőművészeti Kiállításon részvevő művészeknek az üzemek és intézmények díjait

t Fm/Dé Li TI Bn 1955 december 19

Dolgozó népünk érdeklődése a képzőművészet iránt abban is megnyilvánul, hogy több üzem és intézmény értékes díjakat ajánlott fel a VI. Magyar Képzőművészeti Kiállításon részvevő művészek számára. A díjakat hétfőn este a Műsarnokban rendezett bensőséges unnepeken adták át az üzemi dolgozók a kiválasztott művek alkotóinak.

A Külügyminisztérium díját Bencze László festőművész, a Szénbányászati Minisztérium díját Kokas Ignác és Bolgár József festőművész, Budapest Főváros Tanácsa díjait Miha Nándor és Breznay József festőművész, valamint Varsányi Pál grafikusművész, a DISZ Központi Vezetőségének díjait Novák Lajos és Kondor Béla grafikusművész, valamint Kristóf János festőművész, a Magyar-Szovjet Társaság díját Gyöngy Tamás szobrászművész, a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség díját Szabó Iván szobrászművész nyerte. A Belbiannisz Híradástechnikai Gyár - Somogyi József szobrászművész, a Rákosi Máttyás Művek - Mórítz Sándor festőművész, a MAVAG Műszaki és Gépgyár - Csohány Kálmán grafikusművész, a Budapesti Gáz- és Kőszművek - Szervánszky Jenő festőművész, a Lőrinci Fonóipar - Kencsni György festőművész, a Duna Cipőgyár Papp Gyula festőművész, a Gyár- és Gépszerező Vállalat Vati József festőművész, a Kiadói Főigazgatóság Fónyi Géza festőművész és Kovács Ferenc szobrászművész alkotását jutalmazta értékes díjakkal.

A díjkiosztás után a Honvéd Központi Zenekar adott ünnepi műsort. /MTI/

/Mihályfi...7.folyt./ § LI TI Bn

A szomszédos baráti Csehszlovákiával fennálló jó viszonyunk és kulturális egyezményünk már évek óta gyümölcsözően hat a hazai szlovák nemzetiség kulturális munkájára és fejlődésére. Kulturális együttműködésünk évről-évre szélesedik és egyre nagyobb lehetőségeket nyújt nemzetiségeink számára is munkájuk és kulturális fejlődésük előmozdítására.

- Ugyanilyen lehetőségek állnak rendelkezésre a hazai román dolgozóknak, akik kulturális vonalon sokat meríthetnek a szocializmust építő baráti Románia kulturájából.

- Öröndetesen javul viszonyunk és egyre erősödik kulturális kapcsolatunk is déli szomszédunkkal, Jugoszláviával. Ez komoly lehetőséget nyújt a hazai délszláv nemzetiségű dolgozóink kulturális munkájának előmozdítására és megkönnyítésére. Minden erővel azon kell lennünk, hogy ezt a kapcsolatot kiszélesítve minél nagyobb segítséget kapjanak hazai délszlávjaink, részükre minél több sajtóterméket, könyvet szerezhessünk be Jugoszláviából.

- A hazánkban megvalósuló szocialista nemzetiségi politika, hazai nemzetiségi dolgozóink egyenjogúsága, anyanyelvük ápolásának és kulturális fejlődésük lehetőségének biztosítása kedvezően hat és erősíti baráti kapcsolatainkat szocializmust építő szomszédainkkal. De nem kétséges az sem, hogy szocialista tábor ellenségeink, az imperialistáknak és azok hazai osatlóságainak nem tetszik országaink barátságának erősödése és ezért ezen a vonalon is próbálják azt gyeníteni különböző nacionalista, sovinszta hangulatok szításával. A párt márciusi határozata felhívta erre figyelmünket és feladatunkká tette a nacionalizmus, a sovinizmus minden megnyilvánulása elleni kiméletlen harcot. A burzsoá ideológia, amely évtizedeken át a nacionalizmus, a nemzeti góg, a sovinizmus és kulturálény mérgevel mértelyezte népünket, még nem tűnt el nyomtalanul. "A nacionalista hangulatok öröksége szívós örökség, felszámolása hosszú időt vesz igénybe". Ezért az a feladatunk, hogy ifjuságunk és dolgozó népünk nevelésében türelmes munkával gondoskodjunk a nacionalizmus népellenes és nemzetellenes ideológiájának leleplezéséről. El kell mélyíteni dolgozóink között - nemzetiségre való tekintet nélkül - az új szocialista hazafiság érzését, az új szocialista öntudat kifejezését.

/folyt.köv./

Megkezdődött a gyógypedagógusok értekezlete

t Sr/Dé KC TI Bn 1955 december 19

Hétfőn a Siketnémák Tanintézetében megkezdődött a Budapest városi, megyei és megyei jogú városi tanács oktatási osztálya gyógypedagógiai előadónak és a gyógypedagógiai intézmények igazgatóinak kótnapos értekezlete.

Az első nap tárgysorozatán didaktikai kérdések, továbbá gyógypedagógiai bemutató tanítás, valamint kiejtéstánítási problémák szerepeltek. A délutáni tanácskozáson a külföldi tanulmányutakon résztvevő nevelők beszámolóit hangzottak el.

A gyógypedagógusok tanácskozásukat kedden folytatják. /MTI/

Megemlékezés Vörösmarty Mihályról az Akadémián

t Bc/TI & TI Bn 1955 december 19

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya hétfőn délután Ünnepi felolvasó ülésen emlékezett meg Vörösmarty Mihályról, a nagy költő, tudós halálának 100. évfordulója alkalmából.

Szabolcsi Bence Kossuth-díjas akadémikus osztályelnöki megnyitója után Bóka László akadémiai levelező tag tartott előadást "Vörösmarty Mihály emlékezete" címmel. Előadásában Vörösmarty költői pályája töretlen diadalutjának rövid ismertetése után két főkérdéssel foglalkozott. Rámutatott, hogy Vörösmarty munkásságáról a múltban kialakult nézetek szemben nem a nemesség képviselője volt. Ezután Vörösmarty akadémiai tevékenységét ismertette, majd szókincsét a tanulságokkal foglalkozott, amelyeket a nagy költő, tudós élete a mai nemzedéknek jelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1955 december 19

21 óra 50 perc

Megjutalmazták a kukorica termesztési kísérletekben legjobb eredményt elért gazdaságokat

FM Br Bn TI

1955 december 19

A Minisztertanács határozata alapján az ország különböző tájegységein a legnagyobb terméshozam, illetve takarmányérték elérése céljából az idén nyolc kísérleti gazdaságban és tizenhárom állami gazdaságban folytak kukoricatermesztési kísérletek, a hazánkban elterjedt valamennyi kukoricafajtával. Az elért eredmények értékelése alapján a földművelésügyi miniszter az állami gazdaságok miniszterével egyetértésben a legjobb eredményt elérő gazdaságokat jutalomban részesítette.

Az 5.000 forintos első díjat a Perjépusztai Állami Gazdaság, a 3.000 forintos második díjat az Állattenyésztési Kutató Intézet Herceghalmi Gazdasága nyerte el. A Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet és az Alsóleperdi Állami Gazdaság 2.000-2.000, az Öntözési és Rizstermesztési Kutató Intézet és a Zichyujfalui Állami Gazdaság 1.000-1.000 forint pénzzutalomban részesült. /MTI/

December második hetében 2.505 új tagot vettek fel a termelőségvetkezetekbe

FM Br TI Bn

1955 december 19

A december 4-től 11-ig terjedő héten 2.505 új tagot vettek fel a termelőségvetkezetekbe. A bevitt földterület meghaladja a 7.000 holdat.

Szolnok megyében 272 család 369 taggal lépett be a termelőségvetkezetekbe. A bevitt földterület meghaladja az ezer katasztrális holdat. Békés megyében 176 családból kétszázketten, Hajdu megyében ugyancsak 176 családból kétszáztizennyolcan lettek termelőségvetkezeti tagok.

Fejér megyében a bosnyói Sallai Tsz-be 21, Zala megyében a tornyiszentmiklósi Felsőbördulás Tsz-be 29, Szolnok megyében a kenderesi Vörös Csopál Tsz-be 43, a Haledás Tsz-be 56 új tagot vettek fel.

Ugyancsak a héten Baranya és Vas megyében 1-1, Bács megyében 2, Győr és Zala megyében 5-5 új termelőségvetkezeti tagot kaptak meg a működési engedélyt. /MTI/

TIL

/Mihályfi...8.folyt./ § TI Li Bn

- A szocialista nemzetköziség szellemében, a proletárinternacionalizmus szellemében kell nevelni dolgozóinkat és elsősorban ifjúságunkat. Különösen nagy figyelmet kell fordítanunk a pedagógusok körében esetleg még meglévő nacionalista előítéletek felszámolására, mert ha ezt elhanyagoljuk, egész ifjúságunk nevelésében érheti komoly kár a népet.

- Ezeknek a céloknak a jegyében kell dolgozni a hazai nemzetiségeink között végzett kulturális munkában is. Fejleszteni, ápolni kell anyanyelvüket és nemzeti kulturájukat, a haladó népi hagyományokat új módon, szocialista módon, a szocialista nemzetköziség jegyében kell ápolni és továbbfejleszteni. Ugy kell dolgoznunk, hogy megszűnjön a bizalmatlanságnak és idegenkedésnek minden legutolsó maradványa a magyar és a nemzetiségi dolgozó között, hogy tovább erősödjék testvéri összefogásuk és együttműködésük, hogy erősödjék szocialista hazaszeregetésük és a testvérnépek, közöttük elsősorban felszabadítottunk, a nagy Szovjetunió iránti barátság és szeretet érzése.

↳ a Magyarországi Német Dolgozók Kulturális Szövetsége,
- A magyar dolgozók és a nemzetiségi dolgozók teljes testvéri összefogásának bizonyossága, hogy nemzetiségi szövetségeink: a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége, a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetsége, a Magyarországi Románok Kulturális Szövetsége, ↳ a Magyarországi Belgárok Kulturális Egyesülete mind tagjai a Hazafias Népfrontnak, amelynek keretében is lelkesen munkálkodnak a népi nemzeti egység megerősítéséért s annak erejével közös nagy céljaink megvalósításáért.

- A Magyarországi Német Dolgozók Kulturális Szövetsége csatlakozó levelében többek között a következőket írta:

"A Magyarországi Német Dolgozók Kulturális Szövetsége csatlakozni kíván a Hazafias Népfronthoz és részt akar vállalni annak munkájában. A Hazafias Népfront olyan új szolgálatában tevékenykedik, amely a magyar nép és a vele együttélő nemzetiségek politikai, gazdasági és kulturális felemelkedését is szolgálja és ugyanakkor harcol pártunk politikájának megvalósításáért és ezzel magasra emeli a népek közötti békés együttélés és a szocializmus építésének zászlóját.

7. - Egyetértünk abban, hogy közösen kell őriznünk és védnünk a békét, nyugodt alkotó munkánk lehetőségét, közösen kell őriznünk és védnünk hazánk függetlenségét és szabadságát." /folyt.köv./

/Mihályfi...9.folyt./ § TI Li Bn

- A Hazafias Népfront állandó harci éberséget vár a nemzetiségi szövetségektől, a nemzetiségi dolgozóktól is az osztályellenség bármilyen felbukkanásával, megnyilatkozásával szemben.

- Nemzetiségi politikánk, nemzetiségeink között végzett munkánk nyomán joggal várt eredmény, hogy nemzetiségi dolgozóink teljes meggyőződéssel résztvegyenek a szocializmus építésének nagy-szerű munkájában. Minden nemzetiségi dolgozó hűségére, felelősségé-re, kötelességteljesítésére számítunk, hogy a magyar dolgozókkal válllvetve egyemberként sorakozzanak fel a párt és a kormány mögé, hogy egyre lelkesebben küzdjünk mindnyájunk közös hazájáért, a szocialista Magyarorszáért - mondotta Mihályfi Ernő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1955. december 19.

21 óra 55 perc

Somogyi est a Móricz Zsigmond kulturotthonban

t MS/TI/PE Li Bn

1955. december 19.

Nagysikerű estét rendezett hétfőn este a Móricz Zsigmond kulturotthonban a szocialista kulturáért jelvénnel kitüntetett Somogy megyei népi együttes és a Kaposvári Textilművek tánckara. László Istvánnak, a Somogy megyei tanács vb. elnökének megnyitó szavai után az est első részét az együttes Bartók és Kodály ünneplésének szentelte. Az est második részét somogyi népdelfeldolgozások és somogyi táncok töltötték ki, amelyeket a közönség lelkes tapsal jutalmazott. /MTI/

Kodály est az Erkel Színházban

t Tom/Dé/PE Li Bn

1955. december 19.

Az Országos Filharmónia hétfőn este az Erkel Színházban Kodály estét rendezett a nagy magyar zeneköltő 73. születésnapja tiszteletére. Az esten a Magyar Állami Hangversenyzenekart Somogyi László Kossuth-díjas kiváló művész vezényelte. Közreműködtek: Báthy Anna Kossuth-díjas kiváló művésznő, Rösler Endre Kossuth-díjas kiváló művész, Palló Imre Kossuth-díjas kiváló művész, Tiszay Magda énekművésznő és Littasy György énekművész, az Allami Operaház művészei, valamint a Budapesti Kórus. Karigazgató Forrai Miklós. Előadásra került: a "Concerto", a "Közelítő tél", valamint a "Budavári Te Deum." Az esten megjelent Kodály Zoltán, valamint zenei életünk több kiválósága. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1955. december 19.

21 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti december 19-én, hétfőn este 21 órakor:

A hőmérséklet lassan csökken

A Skandináv félsziget és a Balti államok felett terjeszkedő ciklonok a területeken változó, csapadékos időjárást okoznak. A Balti tenger környékén sokfelé havazik. Közép- és Nyugat-Európát az északról beáramló hideg légtömegek árasztják el.

Hozánkban ma változóan felhős volt az égbolt. Északkeleten néhány helyen reggeli köd volt. A déli megyékben kisebb esőt észleltek. A nappali hőmérséklet általában 2-5 fokig emelkedett. Budapesti hétfőn 21 órakor a hőmérséklet plusz 2 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: felhős idő, több helyen köd, elsősorban a déli megyékben eső, havaseső. Mérsékelt szél, az éjszakai lehűlés főleg az északkeleti megyékben fokozódik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel északon mínusz 2 - mínusz 5, máshol mínusz 1 + plusz 2, várható legmagasabb hőmérséklet kedden 2-5 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 244 cm.

X X X

A fűtés alpjól szolgáló várható középhőmérséklet kedden 0 - 4 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás

1955 december 19

11 óra 20 perc

Nagyszabású nemzetiségi est a Magyar Néphadsereg Színházában

t VT/Dé L1 TI Bn

1955 december 19

A Népművelési Minisztérium nemzetiségi osztálya, a magyarországi nemzetiségi szövetségekkel közösen nagyszabású nemzetiségi estet rendezett hétfőn a Magyar Néphadsereg Színházában. Az esten színpompás bemutatót tartottak a magyarországi nemzetiségek művészeti együttesei.

A műsoros nemzetiségi esten megjelentek a párt és a kormány vezetői: Apró Antal, Ács Lajos, Gerő Ernő, Hegedűs András, Hidas István, Kovács István, Mekis József, Rákosi Mátyás, Szalai Béla, /Egri Gyula és Vég Béla. /Piros László,

Résztvett az ünnepségen a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának és Minisztertanácsának több tagja, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága, a Külügyminisztérium és a Népművelési Minisztérium képviselői.

Ott voltak az ünnepi esten a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének, a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének, a Magyarországi Románok Kulturális Szövetségének, a Magyarországi Német Dolgozók Kulturális Szövetségének, a Magyarországi Bolgárok Kulturális Egyesületének a ... vezetői.

A nemzetiségi esten megjelent a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja.

/Országos Tanácsának

Az ünnepi estét Bernula Mihály, a Népművelési Minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője nyitotta meg, majd Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, a Hazafias Népfront /főtitkára mondott ünnepi beszédet.

/Mihályfi Ernő beszédét előző kiadásainkon közöltük./

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 52. kiadás

1955 december 19

óra 20 perc

/Nagyszabású nemzetiségi est....1.folyt./ t VI/DÉ LI TI Bn

A lelkes tapssal fogadott ünnepi beszéd után az ünnepi est első része az Internacionále hangjaival ért véget.

Az est második részében megkezdődött a nemzetiségek művészeti együtteseinek színpompás bemutatója. A műsorban fellépett a Helyiönkénti és Városgazdálkodási Dolgozók Szakszervezetének központi férfikórusa, az eleki román táncsoport, a békéscsabai szlovák gimnázium énekkara és tánckara, a pilisvörösvári német táncsoport, a mohácsi délszláv művészeti együttes, a nemesnádudvari német énekkar, a békéscsabai "Balassi" DISZ táncgyüttes, a budapesti délszláv és szlovák tanítóképző egyesített énekkara. Kenedy Róbert magyarországi német dalokat énekelt, Babják Jenő magyarországi szlovák népdalokat, Krsity Anka pedig délszláv népdalokat adott elő. Közreműködött a Belügyminisztérium Budapesti Főosztályának fuvószenekara.

A nemzetiségi est közönsége minden egyes műsorszám után percekig tartó lelkes tapssal ünnepelte a kiváló művészi teljesítményt nyújtó együtteseket és szólistákat. /MTI/

VÉGE